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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vitézt.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Negyed évre . 1 ft. 5o kr.

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.

Megjelen minden lEzecä-cle-xi, és 30éirvtelkzeiD—

Az adóősszeirás kezdetén.
,*^*<*xv^egiiap, hétfőn vette kezdetét váro­

sunkban a cseléd-, közmunka- és 
llázadó összeírása.

Egy ilyen városban, melynek 
közterhei rohamosan szaporodnak, 
nem lehet a polgárság érdekei

tekintetében fontosabb mozzanatot ismerni az adó­
kivetésnél. Kell, hogy az igazságos legyen, ment 
minden kedvezéstől. Kell, hogy a meglevő jöve­
delmi források szigorú kihasználását sürgesse, a 
hagyományos élősdiséget, a masok bőrere számí­
tott kegykeresést nélkülözze.

Eddig nem volt egészen úgy.
Csattanós adat erre az adófelügyelőnek is­

mételt ízben nyilvánított ama csodálkozása, hogy 
Zomborban alig van annyi cseléd, mint bármelyik 
nagyobb környékbeli faluban. Pedig liát úgy áll 
a dolog, hogy cseléd igen is sok van, de cseléd­
adó nincsen azért, mert nem vallják be, illetve 
eltagadják.

így van nálunk a közmunkával is; a föld­
höz ragadt szegény, akinek két lova a mindene, 
az fizet, mert annak nincs protekciója; a városi 
potentátok ellenben, akiknek jóformán ménesük 
van, bevallják meglevő lovaik negyed-ötöd részét 
s a szegény kivető hivatalnoknak hallgatnia kell, 
ha kenyerét többre becsüli lelkiismereténél. Mert 
ha hepciáskodik, szemébe megmondják neki, hogy 
a legközelebbi restaurációnál majd visszaadják a 
szívességet. Ez ugyan hiábavaló fenyegetés; mert 
Zomborban, vagy e vármegyében emberi emléke­
zet óta nem volt még tisztviselő, aki állását azért 
vesztette volna el, mert részrehajlatlanul teljesí­
tette hivatalát. Mindazáltal a bevallók önzésé 
egyfelől, a felvevők kegyhajhaszata másfelől, 
csakugyan állandó félszeg helyzetet teremt. 
Ugyanis a szegény kiküldött összeíró sohasem 
tudja, mikor cselekszik helyesen. Mert lia teljes 
részrehajlatlansággal felveszi az adótárgyakat, 
magára haragítja a legvagyonosabb polgárokat. 
Ha pedig részrehajlást követ el, kiteszi magát 
annak, hogy bárki is megokolt óvást tesz az ő 
fölvétele ellen s még fegyelmi vizsgálatot zúdít 
a nyakába.

Ily helyzetben az adók kivetését pontosnak, 
lelkiismeretesnek csak azon kikötés mellett tart­
hatni, ha az a férfin, aki munkabíró ereje egész 
teljét e város kormányzására szentelte, a polgár- 
mester, ugyanazt a részrehajlatlan egyenességet 
sürgeti az adókivetésnél most, melyet tanúsít a 
végrehajtásoknál, föllépésé óta. És valamint, kö­
vetkezetes magatartása a szutyongó személyes 
bosszút visszafojtotta az egyenlőséghez nehezen 
szoktathatok elkényeztetett keblében eddig: úgy 
fognak a kierőszakolt előjogokban. és kedvezé­
sekben részesültek meghunyászkodni most is, ha 
ő teljes pártatlansággal rajta lesz azon,, hogy 
senki a reá eső közterhek alól ki ne bújjék.

Lelkűnkben meg vagyunk győződve, hogy 
részéről se az egyenletes szigor elrendelese, sem 
az adóalapok részrehajlatlan kinyomoztatása te­
kintetében nem lesz mulasztás. Éppen ezen meg­
győződés sugallja, hogy nyilvánosan figyelmez­
tessük őt egy oly üzelemre, mely miatt helyben 
igen sokan hamis bevallásokkal bújnak ki a ra­
juk eső terhek alól s igy természetesen masok­
kal viseltetik a maguk adóját.

Ezen állandó szédelgés egyik tárgya a haz-
béradó. ,

Százan és ezren tudják, hogy van itt akár­
hány háztulajdonos, aki egy harmadát se fizeti 
annak az adónak, mely a bevett házberek után
őt terhelné.

És honnan van ez?
Onnan, hogy a felvevő számtiszt nem a la­

kóktól kérdezi ki, hogy mit fizetnek ; hanem a 
háziúr egyszerű bemondására szó nélkül, bejegyzi 
a legcsekélyebb képtelenséget is, mert érzi, hogy 
oly emberrel áll szemben, akinek joakaratara 
rászorult*

No hát ez türhetlen és minél előbb kikü­
szöbölendő abnormis állapot. A külvárosi nadas

viskók gazdái fizetik a valóságos házbér tiz szá­
zalékát, valamint a reá eső 30% általános- jöve­
delmi és 50°/o városi pótauókat; a paloták urai 
pedig lelkiismeretlenül hazudnak a bevalláskor s 
eltagadják azt az adóalapot, melynél egyik sem 
tiszt." bb és szembeszökőbb.

Mi most nem nevekkel, hanem tényekkel 
fogl lkozunk s igy csak önmagát árulja el az, 
aki ezen felszólalást maga ellen irányozottnak 
minősíti.

És ezen panasz annál jogosultabb, mert hi­
szen a házbéradó a házbérnek majd ötödrészét 
teszi s igy a háztulajdonos ezt előre tudhatva, 
egyszerűen ráhárithatja azt közvetve a lakó zse­
bére.

Majd megvigyázzuk s a közszemlére kitétel­
nél majd ugyanitt szellőztetjük is ezt a kérdést, 
hogy végre itt kimenjen már divatból az a nagy­
zás, mely csak a mások zsebére és rovására sze­
reti fitogtatni kierőszakolt álsikereit.

Ne a közterhek alól való általános ki­
bújásban, hanem a legnehezebb polgári erény, 
az adófizetés önmegtagadó gyakorlásában tanú­
sítsuk a versenyt. Ne az legyen örömünkre, hogy 
törvény szerint járó terheiukből hamissággal eny- 
nyit-annyit letagadunk ; hanem azon örvendjünk, 
hogy van mitől és miből fizetnünk. Ne toljuk a 
legszegényebb osztályra a magunk terhét is, ha­
nem viselje mindenki szívesen azt, ami törvény 
szerint rá esik.

És ezt a házbéradónál kellő kontrol mellett 
okvetlenül el lehet érni. Mert ha csak tiz házi­
úrnak „bevallásával“ szemben vakta-próhákat csi­
nálunk néhány feltűnően alacsonyan bejelentett 
tételnél: akkor a többi abszolúte nem fogja, be­
csületét közmegszólás kockájára tenni, ha latja, 
hogy úgy se lehet sikere.

Hiszen bár ötlet is, de minden csalfasagot 
kizárna az, ha ki lehetne mondani: „Egy lakó 
sem köteles több háziért fizetni, mint a mennyit 
háziura bevallott.“

Ezzel az egy cinozúrával végkép ki lehetne 
irtani ezen, nálunk jelentékeny adóforrás köréből a 
visszaélések 90 százalékát. Es ha ezt megteszik az 
arra hivatott adókivető s ellenőrző közegek: fogadni 
merünk, hogy a városi potado rögtön leszáll 3 4
°/0-al. Mert világos, hogy minél nagyobb egyenes 
adóösszegre oszlik fel ugyanazon közteher, annál 
kevesebb fog jutni egy forintra. És hogy a ház- 
béradót pártatlan pontos kivetés áltál Zomborban 
meg lehet duplázni: arra vannak az utolso bá­
rom évről jó adataink.

Senki érdekében nem all a múltat felboly­
gatni; de a jelenben s jövőben a részrehajlatlan 
egyenlőséget kívánni és követelni, éppen úgy jo­
gunk, mint anyagi érdekünk.

Még cudarabbul állunk a bérletadóval. 
Mindenki tudhatja, aki érdeklődik iránta, 

lioo-y Zomborban a határnak mintegy huszadrésze 
árendások kezében van. Es — csodák csodája! — 
itt úgyszólván senkise jelentkezett, hogy őt, mint 
bérlőt, adóztassák meg. Igaz, hogy a bérleteket 
kinyomozni nem annyira a város, hanem inkább 
az •adófelügyelőség dolga; de az is igaz,, hogy 
ezen bevallások alapos kitüntetése nagyon érdekli 
a városi polgárok zsebet is, tehát magat a varost 
is. Mert tudvalevő, hogy a bérleti adó 10 per- 
centje a bérletnek s igy ha csak tizezei frtnyi 
bérlet — önként vagy rászoritás utján — beval- 
latik, már az állam ezer frtot, a város pedig 
mintegy ötszáz frtot nyer évenkint, amely összeg 
rohamosan növekvő kiadásaink s csökkenő be\ e- 
teleink mellett nem megvetendő kicsinység.

Vigyázzanak az adó elöl b uj kalo^berlok, mert 
ezt a cselfogást örökké űzni nem lehet; és ha 
egyszer az adófelügyelőség rájön — pedig most 
már rá kell jönnie — akkor keserves lesz ám 
3—5 évre visszamenőleg adózni.

Midőn ezen tényeket feltárjuk, nem a mult, 
hanem a jelen és jövő lebeg szemeink előtt. Tud­
juk, hogy darázsfészekbe nyúltunk; de liát ki 
bélyegezze meg az ilyen visszaélést, ha nem, az 
a sajtó, melyet ezért tart fenn a nagy közönség?

íme, mi megtettük a magunkét önkéntesen, 
műkedvelői kötelességérzetből; tegyék meg azok 
is, akik tartoznak állásuknak s megbízóiknak az­
zal, hogy az egyenlőség hazájában nemcsak a 
jogokat, hanem a terheket is igazságosan elosz- 
szák.

Hála és elismerés előre is annak, aki a köz­
érdeknek ezt a nagy szolgálatot megteszi; szé­
gyen és közmegvetés azoknak, akik tovább ,is 
előbbre teszik az önzést, a polgári becsületnél.

20,094. sz. Bács-Bodrogh vármegye alispánjától, 

alisp. 1888.
Báes-Bodrogli vármegye törvényhatósági bi­

zottságának harmadik évnegyedes közgyűlése f. 
évi október lió 3-án, szerdán és a szükséghez 
képest a következő napokon reggeli 9 órakor fog 
a vármegyei székház nagytermében megtartatni.

Ezen közgyűlés tárgyai:
1. Alispán! jelentés.
2. Belügyminiszteri rendelet Zenta rendezett taná­

csú városnak külön törvényhatósággá leendő átalaku­
lása iránt beadott kérelemlevele tárgyában.

3. Belügyminiszteri rendelet az éves cselédek fel­
mondási és elszegődési idejének meghatározása iránt al­
kotott vármegyei szabályrendelet tárgyában.

4. Belügyminiszteri rendelet az 1886. évi XXII. 
t. c. 15. §-ában foglalt határozmányoknak végrehaj­
tása iránt.

5. Belügyminiszteri rendelet a tűzrendészeti kor­
mányrendeletnek mielébbi érvényesítése tárgyában.

6. Belügyminiszteri rendelet Zenta városának a 
megyei nyugdíjalaphoz egy százaléknyi pótadóval való 
hozzájárulása tárgyában. #

7. Belügyminiszteri rendelet az 1882. évi megyei 
házi pénztári számadók részére kiadandó felmentvény 
tárgyában.

8. Belügyminiszteri rendelet az 1886-ik évi megyei 
házi pénztári számadás tárgyában.

9. Közmunka- és közlekedésügyi m. kir. minisz­
teri intézvény a közmunka szabályrendeletnek jóváha­
gyása iránt.

10. Az 1889-ik évre szerkesztett megyei költségvetés.
TI. A megyei gyámhatósági szabályrendelet néhány

szakaszának módosítása, különösen a megyei árvapénz­
tári kamatlábnak hat százalékról, öt százalékra leendő 
leszállítása

12. Azon pénzintézetek kijelölése, melyekben a 
gyümölcsözőleg el nem helyezhető megyei árvapénztári 
pénzkészlet ideiglenesen elhelyezendő.

13. Sándor Béla főispán urnák, mint a bíráló vá­
lasztmány elnökének átirata, mellyel a legtöbb adót 
fizető megyebizottsági tagoknak 1889. évre összeállított 
névjegyzékét bemutatja.

14. Schmausz Endre alispán ur előterjesztése a 
választott megyebizottsági tagok névjegyzékének kiiga- 
zitása iránt

15. Sándor Béla főispán urnák átirata, mellyel a 
folyó évi Julius 24-én tartott számonkérőszék jegyző­
könyvének hiteles másolatát tudomás végett átteszi.

16. Széchényi Jenő közigazgatási bizottsági tag le­
köszönése folytán üresedésbe jött közigazgatási bizott­
sági tagsági helynek választás utjáni betöltése.

17. Alispán! előterjesztés a Zenta városi képviselő- 
választáshoz választási elnöknek és a részleges tiszt újítás 
alkalmára netán szükséges alispán! helyettesnek kikül­
dése iránt.

18. Alispán! előterjesztés a vármegyei úthálózatnak 
megállapítása iránt.

19. Alispán! előterjesztés a vármegyei műutakra 
szükséges zúzott kavicsszükséglet biztosításának jóváha­
gyása iránt.

20. Alispánt előterjesztés az 1889. évi közmunka- 
váltságdíjnak megállapítása iránt.

21. Alispán! előterjesztés az 1889. évi utielőirány- 
zatnak megállapítása iránt.

22. Alispán! előterjesztés, Ráics János elhalálozott 
megyei központi lovas hajdú állásának beszüntetése és 
e helyett egy hivatalszolga! állás rendszeresítése iránt.

23. Pozsony sz. kir. város tanácsának átirata, a 
közigazgatási bíróságok létesítése iránt a képviselőház­
hoz .intézett feliratának pártolása tárgyában.

24. Kolozs vármegye közönségének átirata, az 
úgynevezett vadházasságok megszüntetése iránt a \ állás 
és közoktatásügyi minisztériumhoz intézett felterjeszté­
sének pártolása tárgyában.

25. Bács-Bodrogh vármegye közigazgatási bizottsá­
gának az ügyköréhez utalt közigazgatási ágaknak az 
1888. évi első felében! állapotáról szóló jelentése.

26. A közigazgatási bizottság fegyelmi választmá­
nyának jelentése Ódry Zoltán volt vármegyei csen 
biztos ellen fenforgott fegyelmi ügy beszüntetésére .

27. Czirfusz Ferenc kir. tanfelügyelő atirata Pop- 
povits Szávó tanító özvegyének nyugdíjaztatása arg) a .

28. Ugyanannak átirata Laatenbach-Klem Mag­
dolna özvegy tanitóné nyugdíjaztatása táig} ába
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29. Zenta város közgyűlésének határozata, a vas­
útépítési ügyben megállapított összegnek beszerzésére 
kiküldött háromtagú bizottságnak megbízatása és ez el­
len Kozits István és társai részéről beadott felebbezés 
tárgyában.

80. Petrovoszelló község^képviselőtestliletének ha­
tározata, egy az adai m. kir. földműves iskola javára tett 
alapítványának jóváhagyása iránt.

31. Petrovoszelló község képviselőtestületének a 
járásfőid haszonbérbeadása tárgyában f. é. augusztus 
30-án 134. sz. a. hozott határozata.

32. Bajsa község képviselőtestületének az ottani 
gör. kel. templom körüli tér bekerithetése tárgyában 
hozott határozata.

33. Ó-Morovica község képviselőtestületének az 
1885. évben volt felelős őrök ellen telekkönyviig be- 
keblezett biztosíték kitörlése iránt hozott határozata.

34. Ada község képviselőtestületének a legelő fel­
osztási ügyben f. é. június 6-án 85. sz. a. hozott hatá­
rozata és az ez ellen benyújtott felebbezések.

35. Tovarisova község képviselőtestületének a köz­
ségi árvatár illetve számadások rendezése iránt hozott 
határozata.

36. Torzsa község képviselőtestületének az ottani 
nagyvendéglő eladása tárgyában hozott határozata.

37. Kis-Kér község képviselőtestületének a községi 
italmérésijog bérlő ellenében hozott határozata.

38. Torzsa község elöljáróságának kérvénye a köz 
ségi árvatári tartalékalapba bevételezett 307 írtból 185 
írtnak a községi pénztárba leendő utalványozása iránt.

39. Ó-Becse, Martonos és Apatin községeknek az 
elöljárók, segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzet fizetéséről 
szóló szabályrendelete.

40. Pacsér, Bresztovác, Apatin és Monostorszegh 
községeknek a közgyűlések ügyrendéről alkotott sza­
bályrendelete.

41. Szónta, Apatin községeknek a községi elöljá­
rók segéd-, kezelő- és szolgaszemélyzet létszámáról és. 
teendőiről alkotott szabályrendelete.

42. Feketehegy községének általános szervezési 
szabályrendelete.

43. Tiszaföldvár községének a községi kötelékbe- 
való felvétele után szedhető dijakról alkotott szabály­
rendelete.

44. Tiszaföldvár községének a képviselőtestület 
közgyűléseinek számáról és idejéről alkotott szabályren­
delete.

45. Bács községének a képviselőtestület közgyűlé­
sének ügyrendjéről alkotott szabályrendelete.

46. Földvár, Csataalja, Béregh, Dautova, Tovari­
sova, Bulkesz, Obrovác, Gajdobra, Gákova, Bács, Ba­
racska, Ada, Monostorszegh, Vaskút, Ó-Palánka, Bikity, 
Paraga községeknek a községi személyzet fizetéséről és 
napidijairól alkotott szabályrendelete.

47. Bikity, Német-Palánka, Monostorszegh, Paraga, 
Tovarisova, Bukin, Gákova, Bács, Uj-Futtak, Dautova, 
Földvár községeknek a községi személyzet létszámát és 
azok teendőit rendező szabályrendeletei.

48. Kis-Hegyes és Szeghegy községeknek a köz­
ségi személyzet létszámát, azok teendőit, nemkülönben 
fizetéseit és nyugdijait rendező szabályrendelete.
, 49. Csupor Gyula főszolgabíró jelentése a Német,

0- és Uj-Palánka községekben felállított közös iparos­
tanonciskola felállítása tárgyában.

50. Ugyanannak jelentése Tovarisova községében 
rendszeresítendő irnok-kézbesitői állás iránt.

51. Bibiczey főszolgabíró urnák jelentése az ó-szta- 
pári elöljáróság vagyonának tűz elleni biztosítása iránt.

52. Poppovits Dusán főszolgabíró urnák jelentése 
az ó- és uj-szivaci ipartestület alapszabályai 22. § ának 
módosítása tárgyában.

53. O-Sztapár község képviselőtestületének egy 
rövid lejáratú, a zombori kereskedelmi és iparbanktól 
felveendő kölcsön iránti határozata.

54. Debelyacsky Izidor és társainak az Ó-Becse 
község képviselőtestületének f. évi 164. sz. a. az úrbéri 
költségek tárgyában hozott határozata elleni felebbezése.

55. Deszpot-Szt.-Iván község képviselőtestületének 
a község tulajdonát képező ház eladása iránt hozott 
határozata.

56. Milassin József ó-becsei lakos felebbezése Ó-Becse 
község képviselőtestületének f. évi 160. és 162. számú 
határozata ellen.

57. Ugyanannak felebbezése Ó-Becse község kép­
viselőtestületének egy számvevői állás rendszeresítése 
iránt hozott határozata ellen.

58. Kernyaja község képviselőtestületének határo­
zata Antalics Kálmán tanitó lakbére felemelése iránt.

59. Ó-Szivac község képviselőtestületének a kis­
dedóvoda elhelyezésére szükséges ház megvétele tár­
gyában hozott határozata.

60. Sztanisics község képviselőtestületének az or­
vosi fizetés felemelése iránt hozott határozata.

61. Eberhardt József és társai sztanisicsi lakosok 
telebbezése a község képviselőtestületének 2 bábái állás 
rendszeresítése iránt hozott határozata ellen.

62. Lgyanazok felebbezése Sztanisics község kép­
viselőtestületének a szarvasmarhák számát megállapító 
határozata ellen.

63. Petrovoszelló község képviselőtestületének ha­
tározata a községi jegyzőnek megszavazott 150 frtnyi 
kártalanítás tárgyában.

64. Bezdán község képviselőtestületének Tatay Jú­
liától megveendő házra vonatkozó határozata.

65. Káty község képviselőtestületének 500 hold 
legelőföld kihasitása iránti határozata.

66. Kovil-Szt.-Iván község képviselőtestületének 
határozata Greifenstein János részére adományozott ház­
hely iránt.

67. Kolluth községnek az ottani előfogatosokkal 
kötött szerződése.

68. Bresztovác község határozata a róm. katli. te­
mető kibővitése iránt.

69. Grtinfelder Mór volt ó-kanizsai tanitó özvegyé­
nek felebbezése a község képviselőtestületének f. évi 
45. számú határozata ellen.

70. Káty község képviselőtestületének 30,000 frtos 
kölcsön felvétele iránt hozott határozata.

71. Szarajlics Péter zsablyai lakos a titeli és zsab- 
lyai járások községei tulajdonát képező rétföldek keze­
lésére hivatott bizottság alelnökének folyamodványa, al­
elnöki állásával járó 420 frt fizetésének megbízatása 
idejére leendő folyósítása iránt.

72. 0(ky Zoltán volt vármegyei csendbiztos folya­
modványa csendbiztosi állásától lett felfüggesztetése idő­
tartamára járó 641 frt 66 krnyi illetményének kiszol­
gáltatása iránt.

73. Lenatov István és társai, úgy Popov Luka és 
társai felső-kovili lakosoknak felfolyamodványa a Felső- 
Kovil községében megejtett községi bírói választás ellen.

74. Gritzman János plébános és Parabuty község 
közt a párbér megváltás iránt kötött szerződés.

75. Bulkesz község képviselőtestületének állat­
orvosi állás rendszeresítése iránt hozott határozata.

76. Albrecht Kálmán vármegyei írnok felebbezése 
szolgálati idejének be nem számítása iránt a nyugdíj- 
kezelő bizottság által hozott határozat ellen.

77. Jonász "Sándor vármegyei írnok felebbezése 
szolgálati idejének be nem számítása iránt a nyugdij- 
kezelő bizottság által hozott határozat ellen.

78. Parabuty község képviselőtestületének a Hód- 
ságh községben felállítandó telekkönyvi hivatali helyisé­
gek bérleti összegéhez való hozzájárulása tárgyában.

79. Pivnica község képviselőtestületének a Ilódságh 
községben felállítandó telekkönyvi hivatali helyiség) 
bérleti összegéhez való hozzájárulása tárgyában.

80. Hódsági) község képviselőtestületének a Hó 
ságh községben felállítandó telekkönyvi hivatali helyisé­
gek bérleti összegéhez való hozzájárulása tárgyában.

81. Bác-Militics község képviselőtestületének a Hód­
sági) községben felállítandó telekkönyvi hivatali helyisé­
gek bérleti összegéhez való hozzájárulása tárgy '.hau.

82.
Ilódságh

községben

épviselőtestületének a Hódsági) 
helyiségek

községben

bu
KaraVukova község képviselőtestületének a 

községben felállítandó telekkönyvi hivatali 1 
lyiségek bérleti összegéhez való hozzájárulása tárgyában.

83. Filipova község képviselőtestületének a Hódsági)
felállítandó telekkönyvi hivatali helyiségek

bérleti összegéhez való hozzájárulása tárgyában.
84. Bácsujfalu község képviselőtestületének a Hód­

sági) községben felállítandó telekkönyvi hivatali helyi­
ségek bérleti összegéhez való hozzájárulása tárgyában.

85. Lality község "
községben felállítandó telekkönyvi hivatali
bérleti összegéhez való hozzájárulása tárgyában

86. Bogyón község képviselőtestületének a Hódsági)
községben felállítandó telekkönyvi hivatali helyiségek
bérleti összegéhez való hozájárulása tárgyában.

87. Vajszka község képviselőtestületének a Hódsági)
felállítandó telekkönyvi hivatali helyiségek

bérleti összegéhez való hozzájárulása tárgyában.
88. Déronya község képviselőtestületének a Hód­

sági) községben felállítandó telekkönyvi hivatali helyi­
ségek bérleti összegéhez való hozzájárulása tárgyában".

^ 89. Bajsa községének az ottani felelős őrökkel az 
1888. évre kötött szerződése.

90. Tovarisova községének az ottani felelős őrökkel 
az 1888. évre kötött szerződése.

91. Járek községének az ottani felelős őrökkel az 
1888. évre kötött szerződése.

92. Monostorszegh községének az ottani felelős 
őrökkel az 1888. évre kötött szerződése.

93. Ó-Kér községének az ottani felelős őrökkel az 
1888. évre kötött szerződése.

94. Üzv. Puráty Dávidné kérvénye, néhai férje 
által a jegyzői nyugdíj alapba befizetett összegnek ki­
utalványozása iránt.

95. Veprováe község kérvénye 3 frt 
szedhetlen közköltség 9 frt 24 kr. * legelődíj 
frt 45 kr. vallási költségleírása iránt.

96. Topolya község kérvénye 436 frt 84 kv. be- 
szedhetlen legelődíj leírása iránt.

97. Hegyes község kérvénye 1090 frt 14 kr. 
szedhetlen legelődíj, 445 frt 
15 1/2 kr. közköltség,
38 frt 94 kr. őrbér 
összesen 2760 frt 03 kr. leírása iránt.

98. Martonos község kérvénye 411 frt 50 kr. be- 
szedhetlen közmunka váltságdíj leírása iránt.

99. Tettmann Topkovszky Franciska bába okleve­
lének meghirdetése.

100. Szobi Katalin férj. Gábel Tiboldné bába okle­
velének meghirdetése.

101. Molnár Józsefné bába oklevelének meghirdetése.
102. Dr. Szemes Sándor orvos tudori oklevelének 

meghirdetése.
103. Dr. Neuman Sándor orvos tudori oklevelének 

meghirdetése.
104. _ Ada község 1883. évi Bajmok, Bács, Kis-ICér, 

Pivnica, O-kér, O Szivac község 1884. évi, — Kis-Kér, 
Lality, Uj-Futtak, Csonoplya, Piros, Vaskút, Glozsán’

77 kr. be- 
— és 14

be-
kr. vallási díj, 749 frt 

427 frt 92 kr. fogyasztási adó, 
és 8 frt 54 2/2 kr. előfogati díj, —

Kucura, Begojeva, Pivnica, Kupuszina, Ő Futták, Ó-Kér, 
Monostorszegh és O-Szivac község 1885. évi, — üj- 
Szivac, Kernyaja, Járek.r Szántóvá, Krusevlya, Pivnica, 
Szeghegy, Kupuszina, O-Morovica, Lók, Monostorszegh 
és Ó-Szivac község 1886. évi közpénztári, továbbá Uj- 
Verbász község 1885. évi vasúti kölcsön, — Bulkesz 
község 1886. és 1887. évi ipariskolai alap, Alsó-ICovil, 
Mosorin és Goszpodince községek _ 1886. évi alapítványi 
számadásai, — végre Szónta és Ó-Kér községek 1885 
évi, úgy Kernyaja, Temerin és Ó-Palánka községek 1888 
évi pótköltségvetései.

105. Torzsa község 1886. évi árvatári számadása.
106. O Kanizsa község 1886. évi árvatári számadása.
107. Gajdokra község 1886. évi árvatári számadása. 
Kelt Zomborban, 1888. szeptember hó 24-én.

Schmausz Endre s. k.,
_____________alispán.

■nr» f3*ee •*JsCirels:.
Fejedelmi vendég. Károly Lajos főherceg, 

Őfelsége öcscse, a vöröskereszt-egyesület fővédnöke, e 
héten Szabadkára érkezik, hogy az ottani fiók-egyesü­
letet megtekintse.

Uj ügyvéd Zomborban. Dr. Berkes Vilmos 
köz- és váltó ügyvéd, a Fő utcán, Falcione Gusztáv-féle 
házban ügyvédi irodát nyitott.

Kinevezés. Az újvidéki kir törvényszék elnöke 
Gábris Endre végzett jogászt, a palánkat kir. járásbíró­
sághoz segélydijas joggyakornokká nevezte ki.

Plébánosválasztás. Bács - Földvárról Írják • 
Községünkben f. hó 20-án ejtetett meg a róm. kath' 
plebanosvalasztasa, két párt küzdött már hetek óta 
iparkodván jelöltjét keresztülvinni, de minthogy a sza­
vazás előtt kitűnt, hogy az egyik párt határozott kisebb­
ségben van, békesség szempontjából jelöltjét elejtvén, a

többséghez csatlakozott s igy sikerült köztiszteletben 
álló jeles adminisztrátorunkat tiszt. Blázek Lajos urat 
egyhangúlag plébánossá választani. E választásnál ki­
tűnt, hogy Bács-Földvár hitközségének képviselői pél­
dás, higgadt és észszerű eljárásuk által kiérdemelték, 
hogy előttük kalapot emeljünk.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város igazoló 
választmánya által ezennel közhírré tétetik, hogy ezen 
igazoló választmány a jövő évi legtöbb adót fizető bi­
zottsági tagok névjegyzékének összeállítása, illetőleg ki­
igazítása végett nyilvános üléseit 1888. évi október hó 
9-én, 10 én és 11-én délutáni 3-tól 5 óráig a városház 
tanács termében fogja tartani. Erről mindazok, — a kik 
az 1886. évi XXI. törvénycikk 26. §. értelmében összes 
állami adójuk kétszeres számítását kívánják igénybe 
venni, — azon hozzáadással értesittetnek, hogy a fennti 
napokon személyesen vagy írásban jelentkezzenek és jo­
gosultságukat igazolják. Egyben felhivatnak azok is, a 
kik más törvényhatósági bizottságnak tagjai, hogy az 
ülések tartania alatt nyilatkozzanak, vájjon ebbeli jogu­
kat Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottságá­
ban kivánják-e gyakorolni ? Kelt Zomborban, 1888. évi 
szeptember hó 22-én tartott városi igazoló választmány 
üléséből. Barthal József, igazoló választmányi elnök. Atha- 
naczkovits György, igazoló választmányi jegyző.

Az ,,Ó-becsei polgári magyar dalkör“ 
közgyűlése. A magas minisztérium által megerősített 
alapszabályok megérkezvén, e lió 19-én tartá egyletünk 
rendkívüli közgyűlését, melyen igen szép számmal vol­
tak a tagok képviselve és ez érdeklődésből bátran kö­
vetkeztethetünk egyletünk életrevalóságára. A közgyű­
lés — melyet Gortva Lázár elnök ur nyitott meg, a szép 
számmal egybegyűlt tagokat üdvözölvén — következő­
leg folyt le: A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, 
hitelesítésére két tag kiküldetik. Ezután következett a 
pénztáros, szertáros és a jegyző jelentése. A jegyzői je­
lentés szerint az egyletnek van eddig 2 alapitó, 28 mű­
ködő és több mint 60 pártoló tagja. Miután megemlé­
kezik még az egylet első nyilvános fellépéséről (tűzoltói 
zászlószenteléskor), néhány buzdító szót intéz a működő 
tagokhoz, kérvén őket, hogy a tanórákon pontosan je­
lenjenek meg mindig, de különösen most e pár héten, 
hogy a jövő hónapban rendezendő hangversenyt minél 
sikerültebbé lehessük. Ezt követé a megerősített alap­
szabályok felolvasása. Felolvasás után elnök ajánlja, 
hogy az alapszabályok mihamar kinyomattassanak. Ha- 
tároztatott, hogy a legközelebbi választmányi ülés még 
a házszabályokat is nézze át, javítsa ki és azzal együtt 
nyomattassék ki. Elnök kéri ezután a közgyűlést, hogy 
tagok gyűjtésére két bizottságot küldjön ki. Az egyik 
bizottságba Győry, Deutsch és Laczkovits K., a másikba 
Kéri és Keszler urak választattak be. Ismervén e tagok
buzgalmát, rém 
felmutatni. Mi 
értelmiségünket,

§Ijük, szép eredményt fognak mielőbb 
pedig e helyen is felkérjük magyar 

hogy e nemes célú és virágzás­
nak indult egyletet anyagilag belépésükkel támogatni 
szíveskedjék, annál is inkább, mert az egylet alapsza­
bályai szerint megfelelő előnyökben részesülnek. Ezek 
után elnök megköszönvén az eddigi tisztviselőkbe helye­
zett bizalmat, azok nevében a viselt tisztekről lemond és 
egyszersmind ajánlja korelnökül Győry László urat, ki 
lelkes éljenzések között elfoglalván az elnöki széket, 

lellé két szavazatszedőt kér választani. Deutsch 
Miksa és Jodal Gyula megválasztattak. Korelnök 5 
percnyi időt enged a szavazatlapok betöltésére, mely 
után azokat beszedvén, a szavazást megkezdte. Beada­
tott 21 szavazat. Korelnök következő eredményt hirde­
tett ki: elnök Gortva Lázár, alelnök Jung Antal, jegyző 
Fárbás József, pénztáros Győry László, szertáros Bene­
dek Mihály, karnagy Bully János, ügyész dr. Grünbaum 
Pál, számvizsgálók Bachmann B., Hegedűs G. és Lacz- 
’ ovits Károly, választmányi tagok Antal Károly, Dei- 
ninger I., Tribl Gy., Zentay Gy., Deutsch M., Kéri J., 
Keszler S., Sándor Gy., Laczkovits P., Obaleczky Gy. 
Végül Gortva L. elnök a tisztikar nevében a megválasz­
tatásért köszönetét mondva Ígéri, hogy az mindent meg 
tog tenni, hogy az „ó-becsei polgári magyar dalkört“ 
felvirágoztassa. S miután a tagokat még pontosságra 
figyelmezteté, az ülést bezárta, mire az az elnök élteté­
sével feloszlott. — s. —

Hirdetmény. Zombor sz. kir. város közönsége 
részéről az 1886. XXII. t. c. 113. és 164. §§-ai értel­
mében közhírré tétetik, miszerint a mai napon tartott 
közgyűlésben az apatini úti Ferenc-csatoruai hid melletti 
3 hold 989 (J ölnyi területből 3 hold 589 Q ölnyi te­
rületnek gubóraktár és selyem fonoda céljából a m. kir. 
államkincstárnak leendő ingyenes átengedése és 200,000 

ingyenes átadása elhatároztatott. Jelen 
határozat 30 napra Dr. Gertinger Pál városi 1-ső al­
jegyző úr hivatalos helyiségében közszemlére kitétetik 
és ellene felebbezések ugyanezen idő alatt a városi ta­
nácshoz címezve benyújthatók. Kelt Zombor szab. kir. 
város közönségének 1888-ik évi szeptember 22-én tar­
tott rendkívüli közgyűléséből. Dr. Csihás Benő, polgár- 
mester.

Műkedvelői szinielőadás. A dalárda által
rendezendő műkedvelői szinielőadás napját a rendezőség 
október hó elsejére (hétfőre) tűzte ki. Mint már említettük, 
Bérezik Árpád „Parasztkisasszony“ című érdekes nép­
színművét adják elő. A főbb szerepeket Tessényi Vilma 
(Jolán, parasztkisasszonny), Sehäffner Angela (Matild), 
Kalapsza Bella (özv. Göncöl Jánosné) és Wolf Ida (Viki 
szobaleány) kisasszonyok, valamint Iményi István (Fátyol 
Gergely), dr. Baloghy Ernő (Bezeda Marcell), és dr. Lo­
vászi Márton (Kelemen Tamás földbirtokos) urak játsszák, 
A próbák már csütörtök óta folynak és a legjobb ered­
ménnyel biztatnak. A sziulapot jövő számunkban közöljük.

Előmunkálati engedély. A közmunka- és 
közlekedésügyi m. kir. miniszter f. évi szeptember hó 
16-án 42230. sz. a. kelt rendeletével, gróf Keglevich 
Béla, Almásy István és Béthey Ferencnek, a m. kir. ál­
lamvasutak keceli állomásából kiinduló, Császártöltés, 
Hajós, Nádudvar, Sükösd, Csanád és Szent-István pest- 
megyei községek érintésével Bajáig vezetendő helyi ér­
dekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt egy évre 
megadta és felhívta Baja város közönségét, hogy neve­
zett engedélyeseket vagy megbízottjait e részbeni mű­
ködésűknél a netán szükséges hatósági támogatásban 
részesítse.

Öngyilkosság. Vilovits István bajai illetőségű 
24 éves kőmives f. hó 18-án Budapesten a régi ferenc­
városi temetőben öngyilkossági szándékból mellen lőtte 
magát. A súlyosan megsérült kőmivest a mentők a kór­
házba szállították, hol élet és halál közt lebeg.

30-al

30-áj 
várai 
közi 
8 ón

alapi

kaszj
lapui
foga

felelj



Melléklet a „Bácska“ 74-ik szá_™áho7l,
A szerdai közgyűlés figyelmébe. Váró 

sunkban a Weidingertől a Juhász-féle korcsmáig vezető 
utat korzónak tisztelik. Ide jár a közönség zöme friss 
levegőt szivni. Es ezt a „friss levegőt“ vágni lehet a 
portól, ölj an vastag. Mert a nevezett utcán a kövezett 
ut mellett nyári ut is van, melyen az arasztos pornak 
nincs annyi ideje hajnaltól napestig, hogy lecsillapodjék. 
És e bajon könnyen lehetne segíteni úgy, ha a nyári 
ut helyét befásitanák. Hogy ez mily áldásos hatású lenne, 
példában bizonyítja a restaurált apatini utca. Költsége 
alig vehető számba, mert a városnak vannak fái bőség­
ben. Ami pedig a borpiacnak áthelyezését illeti, az csali 
nyerni fog akkor, ha a télen sáros kátyúkból valahová 
kövezetre menekülhet. Sokkal több szépészeti és köz­
egészségi érzéket tételezünk föl a városatyákban, sem­
hogy ezen kérdésnek elodázását várnók tőlük akkor, 
midőn a mostani hathetes szárazságban a korzót és kör­
nyékét a tűrhetlen por miatt néptelennek látják. A ker­
tészeti választmánynak a szerdai közgyűlésen tárgya­
landó javaslata bizonyára el fog fogadtatni.

Házvétel. Frey Imre helybeli aranyműves meg­
vette Sztanimirovits Pálnak a Fő- és Zrínyi-utcára néző 
házát 38 ezer forintért.

A kanizsai versenyek. Ha 16-án délután 
idegen egyéniség utazott a zenta-horgosi országúton, a 
kocsik végtelen sora okozta porfelhő, földrengető dübör­
gés, nyugatra az ó-kanizsai csárdától ezer meg ezer főre 
menő tolongó sokaság, paripák nyerítése, sátrak töm­
kelegé s a három színű zászlók erdejéről legalább is azt 
hitte, hogy az a népfelkelők rettenthetlen tábora. Pedig 
az nem volt más, mint a Szilágyi Gy. bíró indítványára 
megtartott ló- és kocsiverseny lefolyása. Nem volt tota- 
lizateur, sem bookmacker, de ott volt Jean, a hires firma, 
a díszes tribün mellett felállított sátorban, mint egy jó 
nemtő (az italmérési-jogért 10 frtot fizetett) üdítő italai­
val lemosni az ember torkából a vastag réteg port s 
enyhíteni mint könyörülő Ábrahám a pokoli melegben 
gyötrődő Lázárok kínjait. Hanem azért jól mulattunk s 
elhatároztuk, hogy ezentúl minden évben fogunk ver­
senyt tartani. Pont 4 órakor megkezdettek a versenyek, 
az indulást háromszoros harsona hang jelezte. A ver­
senybizottság a bejelentett 19 lovat, kor szerint 3 osz­
tályba sorozta. I. oszt. 6 évesnél id. versenye, futott 7, 
elsőnek beért Zsámboky Jovák lova, díj : kantár. II. oszt. 
3—6 évesek versenye, futott 5, elsőnek beért Kávai 
Ferenc sárga kancája, díj : kulacs. 111. oszt. 3 évesek 
versenye, futott 2, elsőnek beért Kávai György lova, 
díj: lovagostor. IV. oszt., vigasz-verseny, futott mely 
még nem nyert, elsőnek beért 7 versenyző közül Har­
mati! József lova, díj: csinos tajtpipa. Az ügető kocsi- 
versenyben részt vett 3 kétlovas fogat. Első mérkőzés­
nél mindegyik diskvalifikáltatott, minthogy egyszerre 
mindkét ló kivágott. Második mérkőzésnél elsőnek be­
ért Nagy István községi törvénybiró fogata, díj: egy 
pár lópokróc. Ekkor a rendező bizottság egy kellemes 
meglepetésben részesité a közönséget a gyalogv erscny- 
nyel, mely némelyek szerint a látványosságnak legérde­
kesebb részét képezé. Nem is mindennapi látvány volt 
szemlélhetni „a kanász, juhászhadat“ amint vetkező le 
saruit, megmutatni hogy: „nem annyira szégyen a fu­
tás mint hasznos.“ A versenyben résztvett 20 atléta (mi 
volna más) pár perc alatt befutá az 1250° pályatért s 
elsőnek beért Somogyi nevű kauász (ki pár év előtt 
Horgostól Ó-Kanizsáig rendezett versenyfutásnál az utat 
3/4 óra alatt tette meg) díjul kapott egy szép tajtpipát. 
5 órakor a díjak kiosztása után a népség legnagyobb 
része hazament, egy valódi bácskai töredék pedig el- 
mene megnézni, hogy „ki a legény a csárdában!“

Öngyilkosság. Cservenkán f. hó lö-án reggel 
Gayer Lajos ottani kereskedő fiatal nejét halva ta­
lálták ágyában. Tettét úgy látszik elmezavarban kö­
vette el.

A Topolya esperesi-tankerület tanítósága 
őszi gyűlését folyó hó 20-án O-Morovicán tartotta. A 
szokásos istenitisztelet megtartása után, a népiskola tan­
termében összegyűlve, őnagysága Balassy Endre c. ka­
nonok és kerületi esperes, mint elnök, a gyűlést emel­
kedett hangú beszéddel nyitotta meg. Ezután pedig egy­
házi hatóságunk által kitűzött tétel fölötti értekezés kö­
vetkezett, mely tételről először is Tamás Ferenc ó-nio- 
rovieai tanító dicséretes alapossággal irt dolgozatát ol­
vasta föl. Többen hozzászóltak a tárgyhoz, nevezetesen 
Apró György topolyai tanító, ki tantárgyról-tantárgyra 
menve, kimutatta, mily szép eredményt kellene a nép­
iskolának fölmutatni, ha a tantervben kijelölt anyag 
előadható volna. Reicheid Károly felszólalása által a tan- 
tervnek hittani anyagát védte. Faragó Elek topolyai ta­
nító először nem találja tulterhelőnek a tananyagot, de 
azután mégis tulterhelőnek találja, mert nem lehet azt 
a gyermekekkel bemagoltatni. Felszólalása általában, 
minden nevelés és módszertani szabályokat nélkülözött, 
azért alaptalannak találtatott. Karászi Sándor hegyesi 
és Faragó Ferenc topolyai tanítók, mély értelemmel, a 
tanterv elméleti anyagával foglalkoztak. Krappenheim 
Nándor felszólalás helyett dolgozatát olvasta föl, mely 
igen jónak találtatott. Ezután pedig őnagysága felhívá­
sára Sulyok János topolyai tanító gyakorlati leckéjét 
olvasta tol a szám köréből, mely egészen helyesnek ta­
láltatott. A gyűlés végeztével társas ebéd volt a nagy­
vendéglőben, melyet felköszöntők is fűszereztek.

Esküvő. Szabadkán Balogh Antal tanító f. hó 
30-án vezeti oltárhoz a kedves Zsuffa Etelka kisasszonyt.

Ó-Becséről írják: A tűzesetek napirenden 
vannak nálunk egy idő óta. A múlt héten 3 nagyobb 
tűz volt. Hétfőn hajnalban leégett Stákity fürdőtulajdo- 
nos fürdőháza a Tiszán, teljesen a vízig. Kedden dél­
után a mező-utcán egy ház és szerdán éjjel nagy szél­
ben két ház égett le a botra-utcán. A bútorokat sike­
rült mind a két helyről kimenteni.

Meghívó. A hódsághi ifjúság 1888. szeptember 
30-án a kaszinó helyiségében a kaszinói könyvtár ja­
vára, zártkörű táncffizérkét rendez, melyre a nagyérdemű 
közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Kezdete 
8 órakor. Belépti dij 1 frt.

Megjelent a zombor-vidéki rabsegélyző-egylet 
alapszabályai és ügyrendje.

Városi közgyűlés volt szombaton, melyen a 
kaszárnya kiadása és a selyemgubó raktár fölépítése, a 
lapunkban már előbb ismertetett módozatok szerint el­
fogadtatott.

Meglőtt felelős őr. Vaskuton Herr Lőrinc
felelős őrt, ismeretlen tettesek meglőtték.

A szabadkai negyedmilliós lopás

előirányzata és a közmunka váltságdíjnak 1889. évre 
leendő megállapítása. 15. Sztrilich Zsigáné kérvénye 2
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íuara. A negyednnlhos lopás főtettese Vucsetics volt- ő 
tervezte az egész expedíciót, ő lopta a betöréshez szük- 
seg_es létrát o szerezte be az álkulcsokat, a feltört pénz­
tárból o szedte ki a pénzt, s ő osztotta fd bűntársai 
között, természetesen magának tartva a pénz nagyobb 
részét. Madiczki Antal 13900 forintot kapott, ebből 6500 
forintot a rumai takarékpénztárba tett, 5000 forintot a 
kertjében elásott, a többin pedig pazarul költekezett. 
Ugyanez a Madiczki az, kinek a tomporára a rumai 
rendorbiztos rásütötte a kapitányság hivatalos bélyegző­
jét, melynek beegett nyomai meg most is láthatók ältes­
ten. A tolvajbanda összesógorodott tagjai különben min­
dig marakodtak egymás ellen. A Madiczld és a Maczonka 
feleségei édes testi érek, de azért Madiczkiné meg akarta 
mérgezni a testvérét — szerelemféltésből. A banda tag­
jainak minden cselekedetéből különben is kilátszik az 
a törekvés, hogy a nagy zsákmány egy kézbe kerüljön, 
s mindemk Kész lett volna a többit elpusztítani, hogy a 
pénzt elkapanthassa. Rósa Kálmán most mé» O-Kaui- 
zsán folytatja a vizsgálatot, azután Szabadka megy, 
a hol a különféle bűntények szálai találkoznak.

Halálozások, lreuer Jakab újvidéki földbirto­
kos 40 eves korában meghalt. — Pongrác Ede újvidéki 
kereskedő 46 éves korában hirtelen elhunyt.

Közgyűlés. Zoinbor sz. kir. város törvényh a- 
tósági bizottsága 1888. évi szeptember hó 26-án délelőtti 
■J óiakoi a váiosháza nagytermében rendes közgyűlést 
tait. 1 áigy ak . 1. Polgármesteri jelentés. 2. Belügyminisz- 
teii leiiat a mozgósított tisztviselők iránt alkotott sza­
bály lendelet tárgyában. 3. Belügyminiszteri leirata rendőr 
szolgálati utasítás tárgyában. 4. Belügyminiszteri leirat a 
mutatványok és látványosságok iránt alkotott szabály- 
rendelet tárgyában. 5. Belügyminiszteri leirat a tűzrendé­
szet! kormányrendelet tárgyában. 6. Belügyminiszteri le­
irat a közvágóhíd iránt alkotott szabályrendelet tárgyá­
ban. 7. Belügyminiszteri leirat a laktanyai művezetővel 
kötött szerződés és Loroncz Károly7 cs. kir. műszaki szá­
zados részére megszavazott jutalomdij tárgyában. 8. Bel­
ügyminiszteri leirat a kövezetvámdij engedélyezése tár­
gyában. 9. Belügyminiszteri leirat a tiszti ügyészség 
szervezetének módosítása iránt alkotott pótszabályrende­
let jóváhagyása tárgyában. 10. A városi számvizsgálói 
állásnak, esetleg megürülő más állásoknak választás ut­
ján való betöltése. 11. Az ügyészségi irodatiszti állásnak 
választás utján leendő betöltése. 12. Az 1889. évi városi 
költségelőirányzat. 13. A kövezési alap 1889. évi költ­
ségelőirányzata. 14. A közmunka alap 1889. évi költség-
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hold 448 ._I öl városi föld eladása iránt. 16. Számon-
kérőszék átirata a városi közigazgatás 1888-ik 1-ső fél­
évi ügymenetének megvizsgálása és a városi levéltárban 
szükségesnek látszó selejtezési munkálat folyamatba té­
tele tárgyában. 17. Polgármesteri jelentés az ipartanodái 
bizottság megalakítása tárgyában. 18. Közigazgatási bi­
zottság bejelentése az ülésekről igazolatlanul elmaradt ta­
gok iránt. Í9. Jogügyi bizottság által a gör. kel. és izraelita 
hitközségek felemelt iskola segélyezési átalányai tárgyában 
javaslatba hozott pótszerződések. 20. Nyugdíjalap kezelő 
bizottság előterjesztése Lovászi Andor Il-od aljegyző, 
Zsulyevics Ernő középkereskedelmi iskolai igazgató, 
Krbek Arnold tanár, Kovacsics György, Horváth Márton, 
lovas rendőrök, Szentgyörgyi Antal gyalogrendőr, Betyin 
Koszta és Nagy Fábián őrálló legények nyugdijjárulé- 
kaiuak megállapítása tárgyában. 21. Néh. Krsztics Jóca 
volt őrálló legény özvegye szül. Brkits Máca zombori 
lakos kérvénye temetkezési átalány és nyugdíj megsza­
vazása iránt. 22. Jogerős polgármesteri határozat Móics 
Sándor városi földadó nyilvántartó fegyelmi ügyében. 
23. A- Falcioue Gyula-féle ösztöndíj alapítvány tulajdo­
nát képező házban megürült bolt- és lakhelyiségek bér­
beadása iránt kötött szerződések. 24 A városi javadal­
makat kezelő választmány 1887. évi megvizsgált szám­
adásai. 25. Pénzügyi bizottság előterjesztése a sikarai 
vásosi földek haszonbérbeadása tárgyában. 26. Kerté­
szeti bizottság előterjesztése az Erzsébet és Deák Ferenc 
körút befásitása tárgyában. 27. Vágóliidépitési bizottság 
előterjesztése a vágóhídi vízlevezető medencék tárgyában.
28. Csernus Istvánnéval 10‘1/12 □ öl földnek a város 
részére történt ingyenes átengedése iránt kötött szerző­
dés. 29. Thurszky Jenő tanácsnok kérvénye szabadság- 
idő megadása iránt. 30. Tillinger Ferenc városi gazda, 
Lnguinerszky Mladen és Konyovits Pál adótisztek fize­
tési előleg iránti kérvényeik. 31. Időközben netán beér­
kező sürgős ügydarabok. Kelt Zomborbau, 1888. évi 
szeptember hó 12-én. Dr. Csihás Benő, polgármester.

A Csitaonica sörcsarnokában vasárnaptól kezdve 
mindenkor kapható friss bécsi kolbász.

Minő viszony a vadházasság: ? Érdekes 
jogesetet referált a kir. tábla 1. büntető tanácsában Né­
meth Péter kir. táblai biró. A temesvári törvényszék 
ugyanis fölmentett a testi sértés vádja alól egy vádlot­
tat, a kinek az ügyészség azt rótta terhére, hogy a vele 
vad házasságban élő nőt súlyosan bántalmazta. A tör­
vényszék e fölmentést azzal okolta meg, hogy a vad­
házasság szolgálati viszony, és igy a házi fegyelemre 
jogosított „férj“ által elkövetett testi sértés miatt bünte­
tésnek nincs helye. A kir. tábla azonban nem fogadta 
el a vadházasságnak szolgálati viszonynyá való minősí­
tését s az első bíróság ítéletét megváltoztatta s a vád­
lottra a testi sértés vétsége miatt büntetést szabott,

Elgázolás. Géczy András zombori szül. 35 éves 
nőtlen napszámost a napokban Budapesten az üllői utón 
egy sebesen hajtó bérkocsi elgázolta.

Bács-Földvárról írják: Szép az a válasz­
tási jog, de csak úgy, ha a választó közönség azzal 
lelkiismeretesen tud élni és szive szerint élhet. Ilyen 
szive szerinti választást ejtett meg f. hó 20-án délelőtt 
a bács-földvári róm. kath. hitközségi képviselőtestület. 
A kegyúri jogok megváltása óta most először volt alkalma 
plébános választási jogát gyakorolhatni. Az említett na­
pon és a kitűzött helyen a hitközségi képviselet kivétel 
nélkül megjelent. Rövid várakozás után megjelentek 
Szülik József kér. esperes és érseki biztos és Hirscken- 
heiter Alajos a hitközség világi elnöke. Őnagysága szo­
kott ékesszólásával mondott beszéd kíséretében adta át 
a kijelölést tartalmazó érseki leíratott a világi elnöknek, 
ki üdvözölve a képviseleteit a gyűlést megnyitotta és

az érseki leíratott felbontotta. Hét jelölt volt, kik közöl 
Blázek Lajos, ki alig két havi itt léte alatt az egész 
hitközség apraja-nagyjának önzetlen szeretetét és határ­
talan tiszteletét úgy a papi, mint emberbaráti szép tulaj­
donai által megnyerte, percekig tartó lelkes „éljen“-ek 
közt egyhangúlag plébánossá választatot. No persze, 
hogy az ily páratlan lelkesedéssel megejtett választást 
a magyartajt jellemző áldomás követte. Este a „Matos“- 
vendéglőbeu voltak a választók és jó barátok az uj 
plébános vendégei, hol nemcsak ízletes étel- és jó ital­
ban volt bőség, de tósztokban sem volt hiány. Először 
az uj plébános emelte poharát a hitk. képviselőkre, meg­
köszönve azoknak iránta táplált jó indulatukat. Majd 
Sznopek Péter a tanuló ifjúság nevében üdvözölte az 
uj lelkiatyát. Koráni Ferenc Haynald Lajos bibornok- 
érsek ur őeminenciájára és Szülik József őnagyságára 
mondott felköszöntőt; Szüszner Ferenc, Fonó Sándor, 
Horváth András és még sokan az uj plébánost éltették, 
kívánva neki hosszú, boldog és megelégedett életet uj 
hivatalában. Egy képviselő.

Megjelent a Bács-Bodrogk vármegyei gazdasági 
egyesület havi közlönye a Gazdasági Értesítő szeptem­
ber havi 9-ik száma a következő tartalommal: Felhívás 
(az újvidéki kiállítás tervezete). — A gazd. e. szept. 
9-én tartott ig. választmányi üléséből. — A legjobb sor­
vetőgép. — A trágya és kezelése. (II.) — Az üszög 
ellen. — A lovak pókja. — A gyümölcsfák őszi ülte­
tése. — Rodostó ökonómiája. — Vegyes. — Olvasásra 
ajánlható gazdasági munkák. — Tagdijak nyugtatása.

Ritka szép ünnepélynek volt színhelye f. 
hó 16-án Csávoly községe, ahol Michler Ferenc jeles 
tehetségű bécsi pazmanita, aki nem régiben rigorozált 
cum aplausus, megtartotta uj miséjét. Dacára a közbejött 
bajai vásár és bács-almási búcsúnak, tömegesen jelentek 
meg úgy a vidéki, mint a helybeli egyházi és világi 
rokonai, barátai, ismerősei és tisztelői. A manuductori 
tisztet Kovácsics Károly csávolyi plébános végezte; mig 
az ünnepi szónoklatot Pilger Nándor vaskuti plébános 
tartotta, melyben ékes, de magvas szavakkal ecsetelte 
a lelkészt pálya magasztos, de sok ürömmel járó terhes 
hivatását. A szentmisét a szokásos áldás követte, a mely­
nél valóban megható jelenet volt, midőn a szülők gyer­
mekük áldását kérve, eléje térdeltek, mire az ünnepelt 
annyira elérzékeuyült, hogy képtelen volt az áldás szavait 
elrebegni, hanem egy forró csókban adta gyermeki sze­
retőiének biztosítását. Az istenitisztelet végeztével a ven­
dégek az ünnepelt köztisztelet- és szeretetben álló szülői 
házánál jelentek meg, a valóban lukullusi ebédre, amely 
a legvidámabb hangulatban folyt le s a melynél a szebbnél- 
szebb felköszöntők sem hiányoztak. Az első felköszöntőt 
az ünnepelt mondotta őeminenciája dr. Haynald Lajos 
bíboros főpásztorunkra, melyben hálásan emlékezett meg 
a bíboros főpásztorról, mint a kinek Isten és a szülők 
után a legtöbb hálával tartozik kiképeztetéseért. A má­
sodik felköszöntőt Kovácsics Károly manuductor plébános 
mondotta az ünnepekre; méltatva annak jeles tehetségét 
és ernyedetlen szorgalmát, kívánva neki hosszú boldog 
életet. Felköszöntőt mondottak még Pilger Nándor ün­
nepi szónok a szülőkre, majd Auer Ferenc és az ünnepelt 
a vendégekre. Majd pedig a zene vig hangjainál kezdő­
dött a tánc, a mely reggel négy óráig tartotta együtt a 
fiatalságot. Egy jelenvolt.

Talált hulla. Kis-Sztapáron a Ferenc-csatorná­
ban egy teljesen feloszlásnak indult férfi hulla találtatott. 
Haja gesztenyeszinű, félrövid göndör, arca puffádt göm­
bölyű, szeme nyitva, szemgolyók dülledtek, orra rövid, 
fogai épek, 20—25 éves lehetett, termete nagy, erős, 
ruházata vászon ing és alsó nadrág.

Ellenőrzési szemlék. A f. 1888. évi katonai 
ellenőrzési szemlék a 23. számú hadkiegészítő kerületben 
az alábbi helyeken és napokon, mindenkor délelőtti 9 
órakor fognak megtartatni és pedig:

1. Garán október hó 11. és 12-én. E kerülethez 
tartoznak: Béregli, Dautova, Szántóvá, Csataalja, Gara 
és Rigyica községek.

2. Baján október hó 15. és 16-án. E kerülethez 
tartoznak: Bátkmonostor, Baracska, Bikity, Borsód, Csá­
voly, Felső-Szt.-Iván és Vaskút községek.

3. Baja törvényhatósági joggal felruházott város­
ban október 17. és 18-án.

4. Almáson október hó 20., 22. és 23-án. E 
kerülethez tartoznak: Katymár, Madaras, Mélykút, Jan- 
kovác, Kisszállás, Matkeovics, Rém, Tataháza, Almás és 
Kunbaja községek.

5. B aj m o k községében október hó 24-én.
Á2 1., 2., 3., 4., 5. kerületekben a katonai hatóság 

részéről! kiküldött: Cerlenják István cs. k. százados.
6. Apátinban október hó 11., 12. és 13-án. E 

kerülethez tartoznak: Bogojeva, Prigl.-Szt.-Iván, Szónta, 
Kupuszina, Monostorszegh és Apatin községek.

7. O-Sztápáron október hó 15-én. E kerület­
hez tartoznak: O-Sztapár, Bresztovác és Doroszló községek.

A 6., 7. kerületekben a katonai hatóság részérőli 
kiküldött: Munizaba Tamás cs. k. főhadnagy.

8. Zomborban október hó 9., 10. és 11-én. E 
kerülethez tartoznak: Bezdán, Kolluth, Gákoya, Kru- 
sevlya, Csonoplya, Nemes-Militics, Sztanisics, Ó-Szivac, 
Uj-íSzivac és Kernyaja községek.

9. Z o m b o r szab. királyi városában október hó 
12. és 13-án.

A 8. és 9. kerületekben a katonai hatóság részérőli 
kiküldött: Babic Miklós cs. kir. százados.

Az utószemlék pedig Zombor szab. kir. városában 
1888. évi november hó 15-én délelőtt 9 órakor fognak 
megtartatni.

Pénzügyi tisztviselők útiköltsége. A
pénzügyi hivatalnokok elesnek egy javadalmazástól. 
Eddig ugyanis az volt a szabály, hogy ha hivatalból 
helyezték át őket, megfelelő költözködési pénzt kaptak. 
Még pedig nem is keveset. A nőtlen hivatalnok egyhavi, 
a nős kéthavi fizetését, ha pedig az illetőnek kettőnél 
több gyermeke volt, három havi fizetésének megfelelő 
kárpótlást kapott. Ezután máskép lesz: a pénzügyminisz­
ter redukciót rendelt el. Ezután az útiköltség csak ak­
kor jár ki, ha az illetőt nem értesítették az áthelyezéséről 
három hóval előbb s ez esetben is csak az eddigi ösz- 
szegnek felét utalványozzák.

A. hódsághi ifjúság 1888. szeptember 30-án 
a kaszinó helyiségében a kaszinói könyvtár javára zárt­
körű táncfüzérkét rendez. Kezdete 8 orakor. Belépti dij 
1 forint,



A községi és körjegyzőknek f. hó 19-én 
Budapesten tartott országos gyűlésén a Bács Bodrogh 
megyei jegyzői egyesületet Badimetzky Ferenc, Zsupan- 
szky Lyubó és Eimann Károly képviselték. Ugyancsak 
Badimetzky megválasztatott rendes tagnak a bíráló vá­
lasztmányban.

A knlai katonai lóvásár silány eredménnyel 
folyt le, amennyiben az elővezetett lovak közül csak 
három találtatott alkalmasnak s vétetett meg.

Halálozás. Laky Gizella és Lajos mint szerető 
gyermekek, úgy maguk mint az összes rokonok nevé­
ben fájdalomtól megtört szívvel jelentik felejthetlen édes 
atyjuk, illetve rokonuknak Laky Nándor szent-tamási 
gyógyszerésznek f. évi szeptember hó 21-én életének 
56-ik évében hosszas szenvedés és a haldoklók szentsé­
geinek ájtatos fölvétele után történt gyászos kimultát. 
A boldogultnak hült tetemei f. hó 22-én délután 4 óra­
kor fognak ünnepélyesen beszenteltetni s ugyanott a 
családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az engesz­
telő szent mise áldozat a temetés napján reggeli 7 óra­
kor fog a szt.-tamási róm. kath. templomban az Urnák 
bemutattatni. Az örök világosság fényeskedjék neki!

Palánkáról Írják f. hó 21-iki kelettel: A 
szüret megkezdődött Illokon s igy a valódi élet csak 
most látható a dunai gőzkomp átkelőnél, 19. és 20-án 
óránként 70 kocsit szállítottak át s a mai napon is még 
igen élénk a forgalom, azonban már a mai nappal a 
szüret körülbelül be is lesz fejezve, mert a jég a szőlők­
ben igen sok kárt tett s a termés még csak középszerű­
nek se mondható. — A pénzhamisitási ügyben Tillinger 
Sándor kir. aljárásbiró már megkezdte a vizsgálatot s a 
bukini vádlottakat egyenként újra kihallgatta, de semmi 
újat se mondottak, mert csak azt, amit a csendőr had­
nagy előtt jegyzőkönyvbe mondottak, most ismételték.
A vizsgálat most pár napig szünetelni fog, mert Tillin­
ger kir. aljárásbiró szabadságra megy. — Illokon is van­
nak Stroszmayer püspöknek hi vei s igen magas hangon 
tüntetnek mellette, a másik párt pedig abcugolja őket.

Kitüntetett magyar rizs. Mint örömmel 
értesülünk, a puszta-péklai mintagazdaság által termelt 
és a kis-sztapári malomban hántolt, már közkedveltség­
nek örvendő magyar koronarizs a brüsszeli vi­
lágkiállításon arany éremmel lett kitüntetve. Az idei 
termés sikerült, minőségben az olasz rizsfajokat már 
túlszárnyalta, teljes joggal lehet ezen hazai terménynek, 
melyet előkelő és jelentékenyebb kereskedőink már ed­
dig is szépen felkarolnak, a legszebb jövőt jósolni. A 
vállalat helyben ismételadók részére Deutsch Sándor 
ügynöknél állandó raktárt tart.

Megmérgezte magát. Újvidéken Molnár Luca 
szolgáló szerelmi bánatában gyufaoldattal megmérgezte 
magát.

Válasz Fabriciusnak. Midőn e becses lapok 
hasábjain az ó-kanizsai róm. kath. iskolák osztályainak 
elhelyezéséről szólva azt állítottam hogy: „Túlnépesedés 
esetén könnyen megeshetik, hogy az élelmes izr. kol­
léga mint máskor is dicsvágyból, vagy kondíció remé­
nyében egyik-másik tanulót elhódítja“ akkor biztos tu­
domásom volt arról, hogy az egyik izr. kolléga (kinek 
nem szűre ne viselje) a kath. szülők egynémelyikét szé­
pen kéri, hogy gyermekét hozzá adja fel; állításom nem 
alaptalan gyanúsítás, hanem való tény. Miért teszi ezt 
az izr. kolléga ? Talán kondíció reményében ? Ha nem, 
akkor beteges dicsvágyból. Ami pedig Fabricius azon 
állítását illeti, hogy: „Intézetünk épugy mint a gör. kel. 
iskola városunk áldozatkészségének köszöni fenállását“ 
mindenesetre a polgári község nagylelkűségéről tesz ta­
núságot. F. legyen azonban meggyőződve arról, hogy a 
község azon áldozatot minden utógondolat nélkül tette 
s nem számított arra, hogy oda esetleg róm. kath. gyer­
mekek is járjanak. Ha ilyesféle lebegett volna szemei 
előtt, akkor közös iskolát állít fel. Már pedig mi abból 
nemcsak hogy nem kérünk, hanem attól, mint a Szabad­
kaiak, irtózunk is. S ez az oka F. ur, hogy nincsen 
ínyünkre, ha gyermekeink zsidóiskolába járnak. Azt 
mondja F. „magunk tanácsoljuk zsidó szülőknek, misze- 
rint gyermekeiket a nálunk elvégzett 4 osztály után 
folytatólagosan a róm. kath. iskola V. és VI. osztályába 
küldjék“ ez nem is volna természetellenes, állítása azon­
ban lári-fári. Ha megnézzük az 1887. és 1888. évi is­
kolai értesítőket, úgy találjuk, hogy sem a fiú sem a 
leány V. és VI. osztályban nincs nyoma az izr. tanu­
lóknak; régebben igen, mikor még F. urat nem szállta 
meg ama beteges képzelődés, hogy az izr. négy osztá­
lyú népiskolánál semmi nincs jobb a világon. Ne akar­
jon tehát jobbnak látszani a Deákné vásznánál, r. 1.

Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző-intézet- 
nél a legközelebbi magyar-német tanfolyam október hó 
1-én veszi kezdetét. A beiratások október 1-től 10-ig 
tartanak. A felvétel föltételei: 20—40 éves életkor, jó 
erkölcs és egészség, miket a jelentkezők keresztlevéllel, 
erkölcsi és orvosi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni.’
Dr. Mann Jakab, igazgatótanár.

A zentai tankerület tanítóinak 1888. évi 
őszi értekezlete f. hó 18-án Appel Ede kerületi tanfel­
ügyelő, zentai esperes-plébános elnöklete alatt tartatott 
meg O-Kanizsán. A 9 órai ünnepélyes szent mise után, 
a 4—6. leányosztály tantermében gyűltek egybe Ador­
ján, Tető-Hegyes, Martonos és Ó-Kanizsa tanítói, számra 
nézve 19-en, (távol maradt Faragó Ábel martonosi szál 
lási tanító). Mészáros Ignác ó-kanizsai, Habram János 
martonosi plébánosok, Perndl Ador ó-kanizsai hitoktató 
s Cziráky Zsigmond martonosi segédlelkész urak mint 
vendégek szíveskedtek megjelenni. Elnök összetartásra 
inti a tanítókat — nehogy úgy járjanak, mint a szét­
bontott kéve — s midőn a tanitó hivatva van tanítva 
tanulni, akkor kell, hogy a komolyságra különösen fel­
hívja őket saját jól felfogott érdekükben, nehogy azt 
mondják, hogy a tanitó nem képes a tanítói magasztos 
állás hivatását, feladatát felfogni. Figyelmezteti őket, 
hogy ne tévesszék el szem elől, hogy ők nevelők is- 
legyenek vallásosak, erkölcsösek és ildomosak. Aki az 
illemet szem elől téveszti, annak lelktilete sem üti meg 
a mértéket. Az^ iskola a szentegyház előcsarnoka, ne 
vegyék tehát tőle rossz néven, hogyha a komolyságot 
és udomosságot e helyen különösen megkívánja Külön­
ben magát a tanítók barátságába s jóindulatába ajánlja. 
Ezen, éljenzéssel fogadott beszéd után Katona Sándor 
tanácskozmányi jegyző a tanítók nevében üdvözli őt 
mint uj tankerületi esperest, viharos éljenzések köze­
pette. Következett a tanácskozmányi jegyző és kerületi 
pénztáros választása. Katona Sándor ó-kanizsai 4.—6. 
leányosztályu tanitó, ki már évek hosszú sora óta a leg­
nagyobb szakértelemmel, tapintattal és önfeláldozó oda­

adással vezeti a tankerület ügyeit s ki a legnagyobb 
mértékben bírja tanitótársainak tiszteletét és bizalmát, 
felkéretik a jegyzői s pénztárosi tisztség újólagos elfo­
gadására. Erre a megélj enzett pénztáros ur a bizalmat 
megköszönvén, felhívja a kalocsai nyugdíj-intézeti tago­
kat, hogy az évi tagdijakat október második felére min­
denesetre lefizessék, mert mint a központból értesült, 
ezentúl a legnagyobb szigorúsággal fognak eljárni a ha­
nyag fizetőkkel szemben. Az érseki hatóság által feladott 
azon kérdésre, vájjon a püspökkari tanterv túlterhelő-e, 
elnöki felhívásra dolgozataikat felolvassák K. S. és 
H. Istv. — K. azt túlterhelőnek tartja ott, hol egy 
tanitó több osztályt vezet. E túlterhelés azonban 
nem a minőségben nyilatkozik, mert a módszertani 
elvek és tanítási eszközök oly fejlettek, hogy azok 
segélyével a legkisebb tanuló is képes a tanterv­
ben előirt tananyagot felfogni, hanem a mennyiségben, 
különösen a természetrajz és természettannál. (Örök há­
lára kötelezné őt, ki egy célszerűen átdolgozott tantervet 
állítana elő.) S azt hiszi, hogy a tananyag leszállítható, 
a kevésbé lényegesek elhagyása által. Kéri kimondatni, 
hogy a püspökkari tanterv a 3—6 tanítóval bíró isko­
lánál nem túlterhelő, ellenben ott, hol az iskola csak 1 
vagy 2 tanítóval rendelkezik, igen. Ajánlja, kérjük fel 
a főtanhatóságot közbelépésre a inéit, püspöki karnál, 
hogy a tananyagot szállítsa le s egy redukált tantervet 
adjon ki. — H. I. is azt állítja, hogy a tanterv túlter­
helő ; s minthogy igen sok a reália, e miatt az olvasás, 
irás, hit- és erkölcstan jó eredménnyel nem tanítható. 
Ajánlja a régi tantervet. — Főt. Appel elnök megjegyzi, 
hogy a tanügyi téren csakis „előre“ lehet a jelszó, retro­
grad lépést semmiesetre sem teszünk. K. S. indítványa 
felett hosszas vita fejlődik ki. A legnagyobb rész azt 
magáévá teszi s elfogadja ama módosítással, hogy a 
túlterhelés csak az osztatlan iskolára mondassák ki. P. 
és S. ellenkező véleményben vaunak. Szerintük a tan- 

! terv, legyen az miniszteri vagy püspökkari (melyek lé­
nyegtelen módosítással megegyeznek), nem túlterhelő 
egyik osztályban sem. A tantervet nem betűszerinti pa­
rancsnak kell venni, hanem csak utasításnak; mert hisz 
a tanügyi elíiljárók nem ismervén helyi viszonyainkat 
azt nem is vehetik tekintetbe, ezekkel nekünk kell szá­
molnunk, még- pedig úgy, hogy a tanterv intencióját, a 
xégcélt elérjük. Más szóval a tanterv csak az irányt 
jelöli meg. 1882. január 1-én kiadott rendeletében Tre- 
íort azt mondja: „Oly irányban kell vezetni a népokta­
tást, hogy mindenki, ki az elemi iskolából kikerül, tudja 
azt, amit polgáriasuk államban minden embernek’ férfi­
nek, nőnek egyaránt tudni kell: értelmesen olvasni 
egyszerű gondolatait Írásban kifejezni stb.“ Boldogult 
miniszteitink eme szavaiból kitűnik, de meg minden 
tanítónak tudnia kell, hogy mi a népiskola főcélja, ren­
deltetés, mire kell első s másodsorban e figyelmet for­
dítani. Ha K. és H. egy kissé elmélkednek előbbiek 
felett, belátják, hogy a főcél, t. i. Írás, olvasás, számolás 

I hit- es erkölcstan mellett a melléktárgyak csak annyi­
ban és úgy veendők fel, amint azt a helyi körülmények 
megengedik; ha tehat városban vagyunk, ott, minthogy 
egy tanitó két osztálynál többet semmiesetre sem tanít 
a tantere K. szerint a betű értelmében is keresztül vi­
hető; kisebb községben meg, hol egy tanítóra 3—6 
osztály esik, az osztályok lehetőleg csoportosíttatnak s 
a reáliák az olvasókönyvek alapján kezeltetnek vagyis 
minden melléktárgy a tanitó által redukálható. Egy kis jó 
akarattal, helyes módszertani elvek szerint eljárva, a tan­
terv intenciója könnyen megvalósítható s az adai tantes­
tülettel szólva: „A tanterv csak irányt van hivatva adni 
a tanítónak, melyből annyit vegyen fel, mennyit helyi 
körülményei megengednek és azt azután tudják jól. A 
püspökkari tanterv nem túlterhelő, ha a tanitó által he­
lyes módszertani és tanítási elvek szerint dolgoztatik 
tel, dr. Málnayval pedig: „Elismerem, hogy tanügyi ál­
lapotainkon még sok javitni való van hátra, de a javí­
tást nem tantervűnk teljes felforgatása, hanem tanítá­
sunknak tartalmasabbá, intenzivebbé tétele által érhetjük 
el. Ne bántsuk tehát a tantervét, hanem dorongoljuk a 
rossz tanítót, az iskolának rossz szellemét, kik miatt a 
közvélemény kimondotta, hogy a népiskolai oktatás cél­
jának nem telel meg. Iparkodjunk oda hatni, hogy a tan­
terv keretén belül eszközöljünk változtatást. Legyen ta- 
u it ásunk tartalmas, érdekes; készüljünk el az előadásokra 
lelkiismeretesen, akkor a tanidőt is célszerűen felhasználva 
nem habozunk, nem keressük tanidő alatt a kellő kife­
jezéseket s akkor elérjük azt a nemes célt, melyre kö- 
telességszerűleg törekednünk kell; elérjük azt, li0oT meg­
szűnik lenni az úgynevezett tanterv kérdése, voUaképen 
pedig a népiskolák rosszasága. Lobogtassuk fennen a 
haladas zászlaját, melyre Írva legyen: „Ne bántsd a tan- 

I tervet üsd a rossz tanítót“ 1 Mert nem a tanterv az is­
kola lelke, hanem a tanitó. Azért mondja Trefort :' A 
tanitó az iskolának lelke; az ő képzettségétől, buz°-al- 
mától függ nemcsak a szorosan vett tanítás sikere 
hanem az iskolának az életre s a jövendő nemzedékre’ 
való hatása is!“ — Gyakorlati tanítást tartott: Sz. Zsig­
mond II. osztályú tanitó a „levegődről, mely annak le­
számításával, hogy valamivel több kérdést felvéve tani- 
tasát érdekessé teheti vala, sikerültnek mondható; Mi- 
halyi Etelka alvég-külső szállási tanítónő „Hunyady Já­
nosról“ értekezett a szállási népiskola 4. osztályában 
Dolgozata szorgalmas munka, de nem félórára s nem a 
4. osztályba való, a tanfelügyelő ur egyébiránt köszö­
netét mond a sikerült felolvasásért; s Dömök K. 4—6 
fiosztályú tanitó „A légköri lecsapódásokról“, mely min­
den tekintetben sikerült. 12 órakor elnök köszönetét 
mond a tanítótestületnek buzgalmáért s miután Pfeiffer 
I. a volt tankerületi tanfelügyelő Mészáros Ignác prép. 
pleb. ísksz. elnök urnák köszönetét mond több éven
*V*e ei’eztetett szlves jősága, tapintatos bánásmód- 
jaéH több tárgy nem létében az értekezlet bezáratott. 
Értekezlet után a kifáradt tanácskozók prépost plébá­
nos urunk vendégszerető asztalához gyűltek, hol is fel­
frissített erőben s emelkedett kedély-hangulattal késő 
délutánig együtt maradtak. r {

dések, melyekben az olvasó közönség tanácsáért fordul 
a szerkesztőséghez, élénken tanúskodnak arról a szinte 
családias, szívélyes viszonyról, mely a Pesti Hírlap szer­
kesztősége és előfizetői között fennáll. Vannak azonban 
más rovatok is, melyek egy lapban sem oly tartalmasak, 
mint a Pesti Hírlapban; ilyenek a színházi, törvényszéki, 
napihir és távirat rovatok. Azonkívül jól megválogatott 
tárcák és mulattató karcolatok emelikf a Pesti Hirlap 
becsét s teszik oly élénkké, hogy e tekintetben egy lap 
sem versenyezhet vele. És bár eszerint méltán mintalap­
nak nevezhető, előfizetési ára alig haladja meg a leg- 
olcsób néplapok árát, lévén egy hóra 1 frt 20 kr, ne­
gyedévre 3 frt 50 kr. Az előfizetési összegek a Pesti 
Hirlap kiadóhivatalába (Budapest, nádor-utca 7. sz.) in- 
tézendők, a honnét egy hétig mutatványszámokat is kül­
denek ingyen és bérmentve.

Zene. Az „Eredeti Magyar Daltár“ II. évfolya­
mának 9-ik füzete 8 eredeti dal szerezménnyel jelent 
meg énekre és zongorára. Tartalma: 148. Hej keserű a 
megcsalt szerelem. Kozák Márton. 149. Esik eső. Hoós 
János. 150. Árva lettem. Szentkirályi Ödön. 151. Hol a 
tavasznak. Borsai Samu. 152. Borivók keserve. Keszler 
Gyula. 153 Felsóhajtott éjszakról az ősz szele. Kereszty 
István.' 154. Ősszel hervad, ősszel hull el a virág. Zsa- 
dányi Armand. A melléklet egy bölcsődalt tartalmaz két 

I hangra irva Zsadányi. Armand tollából. Az „Eredeti 
Magyar Daltár“ eddigelé közölt 154 eredeti nép és mű­
dalt, ének és zongorára és pedig az énekelni nem tudók 
kedvéért oly zongora kísérettel a mely a dallamot is 
magában foglalja. Továbbá tekintettel arra, hogy a cim­
balomjátszás nagy lendületet vett hazánkban, jövőre a mel­
léklet hozni fog koronként cimbalom átiratokat is Ára 
egész évre 4 frt, félévre 2 frt. Előfizethetni Déván a 
szerkesztőségnél.

Megrendelési felhívás. „Az iskolai vizsgá­
latokról“ című munkálatom a napokban hagyja el a sajtót, 
melyre bátor vagyok ez utón felhívni a közönség figyel­
mét. Nem a vizsgálatok végleges eltörlését, hanem azok­
nak az újabb paedagógiai követelmények szerint leendő 
íefoimját sürgeti e munkálat, kimutatván egyszersmind 
a mai vizsgákhoz kötött előnyök valótlanságát, és a mai 
vizsgákból eredő árnyoldalakat is. A 4 nyomatott ivre 
terjedő munka árát csak 30 krban állapítottam meg. 
Gyűjtők 10 előfizető után tiszteletpéldányban részesülnek.
A megrendelések cime: Dreisziger Ferenc, néptanító. 
Ada, (Bácsmegye.)

ELŐFIZETÉSRE FELHÍVÁS
a

ÁCSK
XI. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve:

Egész évre . . 6 frt.
Fél évre ... 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

If ép tanít ók számára:
• . . 4 frt.

2 frt.
Negyed évre . . . 1 frt.
Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

Egész évre 
Fél évre

A szoktatásról.

irodalom.
»Szerkesztői üzenetek.“ A Pesti Hirlap köz­

kedveltségét az utóbbi időben lehetőleg még fokozta a 
szerkesztő! üzenetek rovata, melyet egy lap sem kulti-
kLi y melíben’ mmt éPen a Pesti Hirlap. Hasábszámra 
kozol napról napra nem sablonszerű üzeneteket, melye­
ket csak az ért, a ki a kérdést intézte; de a Pesti Hir-
Scávü 1 üze“et,einek rovata sokszor fölér egész 

tálcával, mely oktat es szórakoztat egyszerre s a kér-

,.Az emberiség egyetlen boldogsága a 
szokás- ban rejlik ; innen van, hogy még 
a kellemetlenről sem mondunk le örömest, 
ha már megszoktuk.“ Goethe.

A nevelésnek eszközei, mint tudjuk: a szok­
tatás, példa és az oktatás.

Nehéz volna meghatározni, hogy e három 
közül melyik a legfontosabb; de azt bátran ki­
mondhatjuk, hogy az első eszköz: a szoktatás. 
Mert ez az egyedüli, amely már a csecsemő kor­
ban érvényre jut és kiséri a gyermek- és ifjú­
kort a példa és az oktatás társaságában; — nincs 
tehát az a kor, hol a szoktatást az igazi nevelő 
nélkülözhetné. De amint az oktatásról elmondhat­
juk, hogy szoktatás és példa nélkül az csak 
szalmacséplés a nevelés terén; ugyanazt állíthat­
juk a szoktatás es példáról is. E három nevelési 
eszköz tehát — nem tekintve azt, hogy a fő­
szerep a házi nevelésnél a szoktatásnak, az is­
kolai nevelésnél pedig az oktatásnak jut — oly 
szói os kapcsolatban all egymással, hogy még ez 
eitekezesünkben is gyakran nehezünkre fog esni 
őket egymástól elválasztani.

De mit értünk tulajdonképen szoktatás alatt?
„A szoktatás alatt — írja Bárány — mind­

azon tevékenységet értjük, mely oda irányul, 
hogy a nevendékben bizonyos cselekedetek vég­
rehajtásara készség és hajlam ébredjen.“ Szerinte 
tehát a szoktatás nem más, mint a tevékenység­
nek hajlammá való átváltoztatása; azaz az Isten 
áltál adott természetes ösztönöknek nemesítése, 
jó irányba terelése. Képessé kell tennünk a gyer­
meket arra, hogy ösztöneit fékezni tudja. E vég­
ből művelnünk kell első sorban az észt, szivet, 
majd az akaratot. Mindezen művelést pedig kez­
detben a szoktatás, példa, majd később az okta­
tás, tanítás végzi. Azt tudjuk, hogy a kis gyer­
mek teljesen az ösztöneinek enged és ha ezt 
gyakrabban kielégítheti, kezd akarni, hajlandóság 
származik benne ugyanezt többször elkövetni. A 
hajlandóság pedig igen hamar szenvedéllyé foko- 
zodhatik, minek káros következményeit fölösleges 
részleteznem. Hisz tudják; nincs közöttünk olyan, 
ki valamely szenvedélynek rabja ne lenne.

Tudva azt, hogy a gyermek ösztönszerüleg 
a szokás, hajlam, szenvedély befolyása alatt cse-
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ekszik: oda kell teljes erőnkkel hatni lelkiisme­
retesen, hogy szoktatás által a gyermekben ne^ 
mes hajlani, nemes szenvedély ébresztessék. En­
nek szükségét belátva, a szoktatásnak nagy bord­
er ej érői a nevelésben, meg leszünk győződve. S 
minthogy az iskolában eppen az év kezdetén, az 
első hónapokban játssza a szoktatás a főszerepet, 
helyén lesz róla most egyet-mást elmondani.

A szoktatásnak előnyeit elismerve, lássuk rö­
viden, mily er vek bizonyítják fontosságát. — Ezt 
bizonyítja a tapasztalás; mert tudjuk, hogy „amit 
hosszú időn át egészen megszoktunk, azt könnyen, 
ügyesen, szabatosan, bizonyos tökéletességgel 
(eleganciával) végezzük; végrehajtását bizonyos 
kellemes érzés is kiséri.“ S éppen ez bizonyítja, 
hogy a hosszas szokás szenvedéllyé, második ter­
mészetünkké válik. — Az ily mélyen gyökere­
zett szokás azután háboritást, megszakítást nem 
tűr, s nem egyszer tapasztalhatjuk, hogy szoká­
sunk megzavarása a testi egészséget is felbontja. 
Így phl., ha valaki szenvedélyes dohányossá lön 
a megszokás által és ebben megakadályoztatnék 
„önök is bizonyíthatják“, hogy az illető kezdet­
ben unalomról, étvágy hiányról, majd rosszallói­
ról, utóbb talán még életuntságról is panasz­
kodnék.

Legtöbb ember azon hitben ringatja magát, 
hogy amit cselekszik, mindent önmeggyőződésből, 
akaratának tudatával tesz. Óriási tévedés! Igaz 
ugyan, hogy erkölcsi szabadságunk és a gondol­
kodás vezérli legtöbb cselekedetünket, de az is 
tény, hogy sokat a megszokás hatalma alatt te­
szünk. El kell ismernünk, hogy a szoktatás az 
akaratra határozott hatással bir, úgy annyira, hogy 
azon tevékenységi irány ellen, melyet az a meg­
szokás által vesz, hasztalan küzdünk. A legtisz 
tább belátás, a szilárd elhatározás alig képesek 
az embert azon irányból eltéríteni. Ezt bizonyítja 
Lotze, midőn igy ir: „Ha megfigyeljük magun­
kat, találni fogjuk, hogy cselekedeteinknek csak 
legkisebb részét akarjuk igazéin; legtöbbje egy 
egészen akarat nélküli lélektani mechanismus ki­
folyása.“ Azaz röviden: hogy legtöbb cselekede­
tünk ösztönszerü szokásból eredő. A társadalmi 
illem, a tanfegyelem nagyrésze is mi egyéb, mint 
a szoktatás eredménye ?!

A szoktatás fontosságát bizonyítja még az 
a sok közmondás is, melynek nagyrésze a nép 
száján él. Ilyenek: „A megszokás második tér 
mészet,“ azaz egész sajátjává, természetévé lesz 
az embernek, mit megszokik. „A régi sz 
vasümög,“ hogy szokásunk beföd, körülhálóz, ne 
héz tőle menekülni. „Minden nagynak apró a 
kezdete,“ ez is mintegy figyelmeztet, hogy min 
den apró érzés szokás által nagygyá tehető. De 
minket nevelőket leginkább buzdíthat a következő, 
szentirásból vett mondat, mely közmondás alak 
ban a nép között is otthonos, hogy: „A mit az 
ifjú megszokott, attól az öreg el nem tér. “ Ha 
zánk legnagyobb élő költője, regényírója Jókai 
is a szoktatás fontosságát ismeri el akkor, midőn 
egyik művében igy ir: „A mit 3 pap a leikébe 
prédikál a népnek, azt egy hegedű vagy tárogató 
egyszerre kiveri onnan.“ Tehát ő is állítja, hogy 
nem annyira prédikálással, oktatással, hanem in 
kább szoktatással, példával kell hatni a népre. A 
történelem is a szoktatásnak az erkölcsökre gya­
korolt nagy befolyásáról tanúskodik. Tudjuk, 
hogy egész sorát mutatja föl az oly népeknek, 
melyeknél a bevett rossz szokások az erkölcsök, 
a társadalmi erények romlását és ezzel az állam 
bukását idézték elő.

Láthatjuk tehát mindezekből, hogy a szok­
tatás hatalma mily nagy befolyású egész életünkre. 
Azért a szoktatást, mint ily fontos nevelési 
eszközt sohase nélkülözzük ott, hol az erkölcsi 
jellem alapkövei tétetnek le: a gyermekkorban.

A szoktatás, mint már fönnebb emlitém, test 
vérével a példával együtt, főszerepét a - szülői 
háznál játszsza; de azért az iskola színpadán 
sem az utolsó szerep jut neki. Az iskolában 
ugyanis az elméleti oktatás — mint főszereplő 
mellett a tantárgyakra nézve is áll ez elv: is­
métlés a megszokásig. Csak igy érhetünk el ered­
ményt. Az Írást, olvasást, egyszeregyet, éneket 
és sok mást a szoktatás által teszünk maradan­
dóvá. Hogy mint mindennek, ngy a szoktatásnak 
is a szélsőségekig vivése több kárt, mint hasznot 
hajt: azt fölösleges fejtegetnem. De azért meg­
engedik, hogy erre nézve idézzem Mennyeit: „A 
szoktatásban való túlzás és szigor megfélemlíti

A selyemtenyésztés Zomborban.
Városunk szegénysorsu — napszámos — eleme valu­

ta11 megérdemli a „szorgalmas“ jelzőt; nemcsak az 
általános nyerserő kifejtésében, hanem az ezzel járó és 
élőié nem latliato s csak reményekkel kecsegtető mun­
kásságban is.

A selyemipart 1880-ik évben kezdette Bezerédj Pál 
miniszteii meghatalmazott hazánkban újból meghonosí­
tani , ezen időben Somborra is mint regi időkről neve­
zetes selyemiparos városra kitérj észté figyelmét. Eme 
törekvése azonban az első években vajmi silány ered­
ményre vezetett, mit a kezeimnél lévő terjedelmes kimu­
tatás teljesen igazol.

Fenti állításom igazolásául szolgáljon a következő 
kimutatás: 1880. évben nem volt egy tenyésztő sem. 
1881. évben volt 1 tenyésztő, ki 10 gr. petét vett ugyan, 
de gubót nem szállított. 1882-ben volt 1 tenyésztő, ki 
5 gr. petét kapott, gubótermclése azonban csak 1 kgr. 
volt, mely árujáért neki 1 frt 60 kr lett kifizetve.

1883. évben úgy a városi tanács, mint a róm. kath. 
iskolaszék igazgatósága által alulírott felszólítottam, 
vájjon elvállalnám-e a selyemipar előmozdítását ?

Eme mindkét felszólításra készséges „HeiD-nel 
feleltem. ... ”6

Nagy nehezen össze toboroztam 51 tenyésztőt, kik 
között 1005 gr. petét osztottam szét. Tenyésztőim úgy­
szólván mind a régi babonás gárdához tartoztak. És éppen 
ez volt a nagy veszedelem. Minden vén banya jobban 
akarta tudni a kezelést, mint én; tehát az uj, de áldásos 
módszert nem akarták követni, hanem a régi, babonás 
szokáshoz makacsul ragaszkodtak. Már-már türelmem 
kezdém veszíteni, mert a sok rábeszélés és szóbeli indoko­
lás mit sem látszott használni. Ekkor, hogv felülkere­
kedhessen!, cselhez nyúltam. Összeszedtem egy utca 
tenyésztőnőit a legbabonásabb „májkó“-nál, ott "a szo­
bában szivarra gyújtottam. Ez ettől megrémült, állítván, 
hogy a dohányfüst ártalmas az apró hernyókra. Én erre 
képűin tat ólag kinevettem, mert asztala alatt ott láttam 
a boróka füstölgését. Ijedelmét elhárítandó és babonás 
eljárását megcáfolandó, szivarom eloltottam, de a még 
mindig füstölgő serpenyőjét felfogtam és orra alá tartva 
kérdeztem: vájjon a szivar vagy az ő babonás füstölője 
rosszabb-e reá nézve ? Az öreg májkó látván, hogy ke­
lepcében van, elröstelte a dolgot és az ekkor előadott 
tanácsomat úgy ő, mint a jelenvolt szomszéd asszonyai 

legalább addig, mig köztük voltam — szívesen

Hogy mily eljárást kell, ha Isten éltet, a jövőben 
alkalmaznunk, erről majd a jövőben leszek bátor érte­
kezhetni.

Kuzmics Lajos,
róni. kath. központi néptanító 

és helyi selyemtenyésztési felvigyázó.

ÜT aptár.
Szeptember.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

25 Kedd
26 Szer.
27 Cstit.
28 Pént.

Kleofás
Cyprian
Kozni, s Dem. 
Vencel kir.

Kleofás 13 Kornél
Cyprian 14 f felmag.
Kozni, s Dem. 15 Nicetas
Vencel kir. 16 Euphem

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

4926. szám. 
kig. 1888.

Bács-Bodrogh vármegye apatini járás 
főszolgabirája.

s önmaga iránt is bizalmatlanná teszi a gyer­
meket, megzavarja vidám öncselekvési kedvét és 
az értelmes szoktatásnak is hátrányára van. Ha­
sonlót tarthatni az ellenkezőről t. i. a szerfölött 
átnéző engedékenységről, mely a tunyaságnak, 
akaratérélytelenségnek kedvez. “

Ezek után bátran kimondhatjuk, hogy amire 
szoktatja a szülő gyermekét: olyan gyermeke 
lesz; s a hogyan szoktatja a nevelő-tanitó: olyan 
nevendéke lesz.

Ó-Becse, 1888. szeptember hó. — s.

IS
fogadták. Ennyit az első nehézményekből.

Lássuk már most az ez évi eredményt. Az évi 
eredmény 760-1 kgr. nyers gubó volt, melyért 769 frt 
93 kr lett kifizetve és igy egy tenyésztőre 15 frt 09 
kr esett.

1884- ik évben 83 tenyésztő között 1500 gr. petét 
osztottam ki; a nyers gubó 1558-1 kgr.-ot tett ki, mely 
mennyiségért 1650 frt 13 kr lett kifizetve s igy egy 
tenyésztőre 19 frt 58 kr jutott.

Hála legyen az égnek, ez évben már nagyobbára 
a babonát és ferde rendszert kiirtottam és a jót ültet­
tem be helyére.

1885- ik évben már 156 tenyésztőm volt, kik közt 
2950 grain petét osztottam szét; az eredmény nyers 
gubóban 3700 8 kgr. volt; mely mennyiségért 3907 frt 
28 kr és igy átlag egy tenyésztőre 25 frt 4 kr lett ki­
fizetve. Látván a pórnép, hogy mindazon hamis lebeszé­
lések, melyek egyesek irigysége folytán terjesztettek, 
valótlanok, még nagyobb szómmal iratkoztak. Ezen év­
ben már oktatásom is jobb talajra talált. Ha az egyes 
utcákon mentem, már várva-vá'rtak, csakhogy hallhas­
sák tőlem: jól kezelik-e hernyóikat; mig az előző év­
ben — mi tagadás benne — kizártak a szobából állit­
ván, hogy hernyóikat szemmel megverhetném és ennek 
következtében eldögölhetnének.

I&y történt, hogy az 1886-ik évben 222 tenyész­
tőm lett, kiknek 3850 gr. petét adtam; az évi nyers 
gubó 4634-1 kgr. volt; mely mennyiségért 4863 frt 86 
krt kaptak.

887-ik évben volt 310 tenyésztő, a nyers gubó- 
mennyiség 56 métermázsát tett ki, melyért cirka 6000 
frt osztatott ki.

1888-ik évben már 368 személyre szaporodott a 
tenyésztők száma, kik 82 métermázsa nyers gubót szál­
lítottak be, melyért közel 9000 frt lett az illetőknek 
kifizetve.

Ha tehát az eddigi pénzbeli eredményt összegez- 
zük, úgy kitűnik, hogy városunk szegénysége 1883-tól 
bezárólag az idei évig, cirka 16 ezer frtot kapott a se­
lyemtenyésztés révén.

Hogy mennyi fáradságomba került a néppel ezen 
iparágat megkedvelteim ? erről nem akarok szólani. Fá­
radságom mindég kedves volt; mert ezzel csakis a nép 
jólétét mozdítottam elő.

Fáradozásom pedig annyiból örvendeztet meg, mert 
azokért tettem, kik el vannak hagyatva. Hány szegény­
nek lett ez által az „üröm“ helyett az „öröm“ pohár 
csordultig megtöltve? azt csak az tudja megítélni ki 
valaha Ínséggel -küzdött.

Hogy hiába nem küzdöttem, mutatja az is, hogy 
már jóllehet, mire eme néhány szerény soraim napvilá­
got látnak, akkorára már Zombor város nemesen érző 
városi bizottsága a 200,000 téglát és a selyemgubó-rak-
táihoz úgy a miellőbb felállítandó selyemgyárhoz__
a megkívántaié területet is nagylelkűleg megszavázándja,
1187 saját, mint szegény de szorgalmas polgártársainak 
javára.

boraim végén nem felejtkezhetem meg két önzet­
len és buzgó kartársamról sem, kik az idei évadon át 
buzgó és odaadó támogatóim voltak. Igaz, ők tőlem 
nyerték a főutasitást, de mindenben hű követőim voltak. 
Lzen két uii egj én nem más, mint Lukich Béla róm. 
kath. és Glibonszky Száva gör. kel. tanító. Mindkét ur 
fogadja részemről is, a nép nevében, önzetlen köszöne- 
temet a fáradságért.

A fenti rövid kimutatásból világosan kitetszik, hogy 
mily óiiási léptekkel haladt évről-évre a selyemipar 
megkedvelése a nép alsó — napszámos — rétege kö­
zött. Az idei évben már egypár iparos is megkisérlette 
ezen hasznos iparág űzését.

Szivemből kívánom, hogy a selyemipar városunk­
ban ismét azon magaslatra emelkedjék, melyen az öt­
venes években volt; mi minden bizonnyal meg is fog 
történni, mihelyt a gubóraktár és ezután a fonyóda vá­
rosunkban fel lesz állítva.

Adja az ég, hogy ez mielőbb megtörténjék.

Pályázati hirdetmény.
Monostorszegh és Kupuszina községekből 

álló közegészségi körben megürült s MoilOStor- 
szegli községében székelő körorvosi állásra 
ezennel pályázat hirdettetik s a választás határ­
idejéül 1888. évi október lió 7-ik napjának 
reggeli 9 órája Monostorszegh községházához 
tűzetik ki.

Ezen állás javadalmazása következő:
600 forint évi készpénz fizetés, 20 kr nappali 

és 40 kr éjjeli látogatási dij és 20 kr lialott- 
kemlési dij Monostorszeghen, a hol a megválasz­
tandó a halottkémlést is teljesíteni tartozik.

Felhivatnak pályázni óhajtók, hogy az 1886. 
évi XXII. t. c. 73. §-a, valamint az 1883. évi 
I. t. c. 9. §. I. és az 1876. évi XIV. t. c. 143. 
§. értelmében! minősítést, valamint a hivatalos 
nyelven kívül a német és dalmát nyelvnek birását 
igazoló pályázati kérvényeiket folyó évi október 
lló 1-ig bezárólag alulírott főszolgabírónál 
nyújtsak be, mert később érkező folyamodványok 
figyelembe nem vétetnek.

A megválasztandó kézi gyógy tár tartására 
kötelezett.

Apatinban, 1888. évi szeptember 15-én.

Ribiczey Béla,
3—2 főszolgabíró

Pályázati hirdetmény.
Alulírottak részéről ezennel közhírré tétetik, 

miszerint Bácsujfalu község jegyzői irodájában 
havi 25 frt fizetés mellett, 3 hónapra, egy a jegy­
zői teendőkben, különösen az adóügyben jártas 
egyén, azonnal alkalmazást nyerhet. Felhivatnak 

*a pályázni óhajtók, miszerint szabályszerűen fel­
szerelt folyamodványaikat folyó lló 25-éig Bács­
ujfalu község elülj áróihoz címezve beküldjék, 
esetleg személyesen is jelentkezhetnek.

Bacsujfalun, 1888. évi szeptember hó 5-én.

Bikár György, Walení Márton,
b. jegyző. 3—3 biró.

4593. szám. 
tkvi 1888.

(Árverési hirdetmény.
A kúlai kir. jarasbirosag mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a karlovici szerb nemzeti 
egyházi alapok igazgatósága végrehajtatónak Gyura- 
nov Száva végrehajtást szenvedő elleni 1500 frt tőke- 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
kulai kir. járásbíróság területén lévő, Ó-Soóvé község­
ben fekvő, az ó-soóvéi 247. számú tjkben A. I. alatt 
foglalt s özv. Sztepanov szül. Misits Mila, kisk. Szte- 
panov Lyuba és Anna, úgy Gyuranov Száva nevén álló 
2o5. hr. s 195. ö. i. számú egész házra és beltelekre 
450 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lan az Í888. évi október hó 16-ik napján délelőtti 10 
órakor Ó-Soóvé községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el­
adatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsáranak 10°/0-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi 
LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§-aban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át­
szolgáltatni.

Kelt Kúlán, 1888. évi szeptember hó 12-én.

A Mai Air. járáslirosáj mint telekkönyvi latosig.
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Pályázat.
Krusevlyán (Bácsmegyében) Klemm Nándor­

nak önkéntes leköszönése Jolytáif megürült német 
ajkú kántortanitói állomásra ezennel pályázat liir- 
dettetik. Ezen állomás javadalma:

1. Szabad lakás 1500 [_) öl házi kerttel.
2. Készpénzben a községtől 228 írt.
3. 45 pozsonyi mérő búza természetben.
4. 3 öl kemény fa.
5. 6 öl fütő szalma.
6. Ismétlő iskoláért 15 frt.
7. 2 hold 529/i6oo Q ől szántóföld használata 

adóteherrel.
8. Stóla-illeték 30—40 frt.
Kötelessége: a kántorteendőket végezni, ide

értve a beteghez való menést is, az osztatlan is­
kolában tanítani; az ifjúságot vasárnaponkint az 
egyházi énekekre oktatni.

Pályázhatnak azért csakis olyanok, kik az 
orgonálásban, úgy a magyar és német nyelvben 
jártasak és e képessegüket előszóval vagy okma- 
nyilag igazolják. Más folyamodó tekintetbe nem 
vétethetik. A folyamodványok a krusevlyai r. kath. 
iskolaszékre címezve, ft. Láng Márton esperes­
plébános úrhoz Csataaljára küldendők.

A pályázat határideje október 28.
A próbaorgonálás pedig október 29-én d. e. 

10 órakor leend a krusevlyai r. kath. plébánia- 
templomban. Ugyanazon alkalommal megejtetik 
a választás.

A megválasztott tartozik állását azonnal el­
foglalni.

Ivrusevlya, 1888. szeptember 20.

Fuchs József,
3—1 plébános, iskolaszék! duök'

10,042. sz.
1888.

Birtokeladási árverési hirdetmény.
A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium folyó 

évi 49,100. sz. magas intézménye folytán a szegedi kir. 
államjószágigazgatóság kezelése alatt álló alább telsorolt 
kincstári birtokok stb. örök eladása iránt az alább ki­
tűzött helyeken és időben Írásbeli zárt ajánlatok tárgya­
lásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni. 
Az árverés megkezdése előtt 10% bánatpénz teendő le 
s az 50 kros bélyeggel ellátott Írásbeli zárt ajánlathoz 
szintén a kikiáltási árnak 10%-át tevő bánatpénz mel­
léklendő. A feltételek a szegedi m. kir. jószágigazgató­
ságnál és az illető kincstári ispánságokuál betekinthetek. 
Az alább elősorolt birtokok közül az uj-szt.-iváni 1-ső sz. 
nagybérlet (továbbá uj helyi szántó) vagylagosan, előbb 
dűlőnként, azután egészben, a tovarisovai, veprováci, bresz- 
továci, keresztúri, ó-verbászi, kucurai és pivnicai birtokok 
pedig vagylagosan háromféle módon kerülnek eladás 
alá; először 5—10 holdas és nagyobb részletekben, to­
vábbá dűlőnként és utoljára egészben. A dűlőnként! 
vagy egész birtoktestre csak zárt Írásbeli ajánlatok ad­
hatók be, mig az 5—10 holdas, vagy habár nagyobb, 
de a dűlőnek csak egy részét képező parcellákra egyen- 
kint csak szóbeli árverés fog megtartatni. Ezen hármas 
mód szerint elérendő legkedvezőbb ajánlat fog a vég­
eredménynek tekintetni. Utó ajánlatok semmi szili alatt 
figyelembe nem vétetnek. Az árverést megtartó helyek 
és birtokok a következők: Zomborban a m. kir. 
adóhivatal hivatalos helyiségében 1888. évi 
november hó 6-án d. e. 9 órakor: Szónta- 
erdődi dunarév 24,300 írt, bezdáni hetivásár vámszedési 
jog 0468 frt, szántóval volt 6841 h. ispáni föld 2820 frt, 
szántóval dunameder 10ö392 h. 8248 frt, és még több 
nagyobb és kisebb értékű birtoktest. — Palánkén 
a m. kir. kincstári ispánság hivatalos he­
lyiségében 1888. évi november hó 2-án d. e. 
9 órakor: Paragai közlegelőből nyert 484999 h. föld 
250,193 frt 00 kr, tovarisovai legelőföld 1. nagybérlőt 
223'18 h. 48,359 frt, II. nagybérlet 257294 hold 05,287 
frt, III. nagybérlet 257295 h. 05,287 frt, tovarisovai le 
gelőföld kisbérietek 307 1369 h. 77,172 frt, futtak-csere-

paragai o8uv ti. marauvany 
paláukai hetivásár vámjog 13,890, hódsághi vásár vám­
szedési jog 5344 frt, ujvidék-kamenicai révjog 10,780 
frt, és még több nagyobb és kisebb értékű birtoktest. — 
Kulán a m. kir. kincstári ispánság hiva­
talos helyiségében 1888. évi október hó 
24-én d. e. 9 orakor: Bélapusztai I. sz. nagybérlet 
41032 li. 81,172 frt, IX. sz. nagy bérlet 432612 h. 99,020 
frt, keresztúri tagositott birtok 7051018 h. 107,900 frt, 
ó-verbászi I. dűlő 320129 h. 102,403 frt, II. dűlő 217obo 
h. 00,113 frt, kucurai 950152 h. tagositott birtok 321,008 
frt, pivnicai I., II. és III. nagybérlet 10981299 h. 295,243 
frt, kulai vásártér és orsz. vásárjog 531287 h. 37,625 frt 00 
kr, kulai magtár 821 Q öl 20,920 frt, szt.-tamási legelő- 
föld 831400 h. 25,lül frt, ó-soóvéi tagositott föld 090u" 
h. 239,606 frt 48 kr, veprováci tagositott birtok 025772 
h. 250,780 frt, bresztováci I. dűlő 159413 h. 03,492 frt, 
II. dűlő 143585 h. 45,440 frt, III. dűlő 1301126 h. 34,836 
frt, V. dűlő 2141539 h. 50,208 frt, pacséri Pocskay-féle 
238101 h. szállományi föld 83,401 frt, kis sztapári 3871500 
h. birtok 105,750 frt, kis-sztapári 304150 hold birtok 
105,350 frt, ó-becsei Stetanovics-féle 81574 h. föld 2589 
frt, kulai hetivásárjog 4508 frt, bresztováci IV. dűlő 
71844 h. föld 16,215 frt kikiáltási árral és még több 
nagyobb és kisebb értékű birtoktest. Szegeden, 1888. évi 
szeptember hó 12-én. M. kir. államjószágigaz­
gatóság. (Utánnyomat nem dijaztatik.) 2—1

Van szerencsém a nagyérdemű 
gazdaközönségnek az őszi szántásra 
kipróbált
kétborozdás^^e keimet
ajánlani. Minden egyes darabbal 
bárkivel is versenyezem, minden 
időben.

Továbbá raktáron tartok: egyes 
ekéket, szecskavágókat, répavágókat, 
tizedes mérlegeket, két- és három­
tagú rézsútos vasboronákat és min­
dennemű gazdasági eszközöket.

A tőlem vásárolt minden egyes 
darabért jótállást vállalok.

Kérem a nagyérdemű közönség 
becses pártfogását

mély tisztelettel
SCHÜSZLER PÁL

Zomborban, Árpád-utca 91. sz.,
3_1 a „Fehér galamb“ közelében.

5391. szám. 
kig. 1888.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye bajai járásban a 

csávolyi körorvosi állomás betöltendő lévén, arra 
ezennel pályázat nyittatik. A körhöz, melynek 
székhelye Csávoly, —- Felső-Szt.-Iván, Tataháza, 
Rém és Matlieovics község tartozik 9500 lakos­
sal. Évi fizetése 500 frt és Csávoly község ré­
széről 2 öl lágyfa; látogatási dij a kör minden 
községében nappal 30 kr, éjjel 50 kr; Csávo­
ly on halottkémlésért 20 kr. Tartozik a kör 
minden községében hetenként egyszer megjelenni, 
hová a községek ál tál a székhelyről dij nélkül 
szállittatik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állomást el­
nyerni óhajtják, hogy az 1876. évi XIV. 143. 
§., illetve az 1886. évi XXII. t. c. 73. §. értel­
mében szabályszerűen felszerelt kérvényeiket e 
hivatalnál bezárólag folyó évi október 11-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később ér­
kezett kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

A választás folyó évi október hó 14-én 
Csávolyoil, a községházánál fog megtartatni.

Baján, 1888. szeptember 18-án.

Latinovits Gyula,
3—1 főszolgabíró.

6120. sz.
tkvi 1887.

Árverési hirdetmény.
A kúlai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtató- 
nak Horanyecz András keresztúri lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 7 frt 95 kr tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a kulai kir. járásbíróság 
területén lévő, Keresztár község és határában fekvő, a 
keresztúri 345. számú tkjkvben Horanyecz András ne­
vén álló A. I. alatti 351. hr. s 390. ö. i. számú házra 
és beltelekre 400 fvtban, ugyanott foglalt 1674 hr. sz. 
2 hold 1363 □ öl és 2059. hr. sz. 6 hold 1500 □ öl 
területű egynegyed telek földre 1381 frt.ban ezennel 
megái lapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 18S8. évi november 
hó 10-ik napján délutáni 3 órakor Keresztur község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapi 
tott kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 109/0-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. nov. hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügymi 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér 
tékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kólán, 1888. évi április hó 30 án.

A Mai kir. jírátiblÉíg mint telekkönyvi

női szabónö
Zomborban, dob-utca 241. szám.

Ajánlja magát a n. é. hölgyközünségnek 
mindennemű

NŐI RUHÁK
elkészítésére, melyeket saját lakásán a legújabb 
divat, a legrövidebb idő és felette olcsó 
áron állít elő. 3—3

Az Ullrich-féle házban, a 
laktanya átellenében fekvő 
szatócsüzlet, vendég­
lővel (Kantine) együtt f. évi 
november hó 1-étől egy vagy 
több évre bérbeadandó. Bő­
vebb értesítést ad a háztulaj­
donosnő

Erich Borbála.
4912. sz.
tkvi 1888.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Vértesi Károly köz- és váltó- 
ügyvéd budapesti lakos végrehajtatnak Vukadinovits 
Tódor, Vukadinovits Ársza, Vukadinovits Mojsziló, Vu­
kadinovits Lázár és Vukadinovits Tódorné szül. Szi- 
mendits Jegda zombori lakosok végrehajtást szenvedők 
elleni 22 frt 20 kr tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a 
zombori kir. járásbiróság) területén levő, Zomborban 
fekvő, a zombori 951. sz. tjkvben Vukadinovits Ársza, 
Mojsziló, Tódor és Lázár zombori lakosok nevén álló 
A. j 1. s. 2820—2822. hr. 390. Ö. i. sz. egész ház és 
355Víg □ öl beltelekre 700 frt becsértékben, továbbá 
a zombori 703. sz. tjkvben A. *j* 1. s. (2044—2045.) 
hr. 147. ö. i. sz. Vukadinovits Tódor és neje szül. 
Szimendits Jegda zombori lakosok nevén álló egész 
házra az árverést 720 írtban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az Í888. évi november hó i5-ik napján dél­
előtti 9 órakor ezen kir. törvényszék árverési termében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alul is eladatui fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10% át, készpénzben, vagy az 1881. LX. 
törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz,. alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1888. évi julius hó 13-án.

A zombori kiV. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
3789. szám.

1888.

Árverési hirdetmény.
Mohol község képviselőtestületének folyó évi 

szeptember hó 17-én 259. sz. a. határozatával a 
község tulajdonát képező nagy vendéglő és a hozzá­
tartozó regálénak 1888. szeptember hó 2-án tör­
tént bérbeadására vonatkozó szerződés jóvá nem 
hagyatván, minek folytán ezen községi nagyven­
déglő és a hozzátartozó regálénak 1889. évi január 
1-től kezdodőleg három egymásutáni következő 
évekre leendő ujabbi bérbeadására nézve folyó 
évi szeptember lió 27-ik napjának d. u. 3 
órája ki tűzetik.

Mely határidőre haszonbérelni szándékozók 
azon kijelentéssel hivatnak meg, miszerint kötele­
sek az árverés megkezdése előtt, az árverést 
vezető községi biró kezébe 150 frt készpénzt 
vagy ennek megfelelő óvadékképes értékpapíro­
kat bánatpénz gyanánt letenni, esetleg zárt Írás­
beli ajánlataikat — melyben egyszersmind elis­
merik, miszerint az árverési feltételeket ismerik — 
hasonló összegű bánatpénzzel ellátni.

Az árverési feltételek a községjegyzői iro­
dában betekinthetők.

Moholon, 1888. szeptember 18.

Ofner Lipót,
biró.

Mikesem Antal,
jegyző.

1486. szám.
~ 1888.

(Árverési hirdetmény.
Nemes-Militics község elüljárósága részéről 

ezennel közhírré tétetik, hogy a község úri jogá­
hoz tartozó italmérési jog három egymásután kö­
vetkező u. m. 1889., 1890. es 1891. evekre,
f. évi október hó 21-ik napján d. u. 3 órakor
az itteni községházánál, a legtöbbet Ígérőnek nyil­
vános árverés utján, a kikiáltási ár 10%-ának 
bánatpénzül való lefizetése mellett haszonbérbe 
fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Nemes-Militicsen, 1888. szept. hó 17.

Kaich József,
jegyző. 3—2

Vidákovich Adóm,
kapitány.

Zonbor. 1888, Bittermann Nándor könyv- ie kónyomdájsbóL


